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BCTVII

JlaHi HaBUYalbHI MaTepiaJi MpU3HAYEHI JJIsi CTyAEeHTIB [ Kypcy 3a04HOro
BIIJIUIEHHSI TeoJoro-reorpadiuHoro ¢pakyabTeTy.

Mera naHuxX HaBYaJIbHMX MAaTepiajiB — MOBTOPUTU Ta 3aKPIUTH BUBYEHUH
rpaMaTUYHUN MaTepiall, BK€ 3HaWOMUN CTyAEHTaM 31 IIKUIbHOTO KYpCy BUBYEHHS
HIMELbKOT MOBH, MOIIMPUTHU 3aMac CIiB 1 MiJ KEPIBHUITBOM BHUKJaJaya MEPEUTH 10
BUBYCHHSI OUIBII CKIAQJHUX TpaMaTUYHUX TeM, NOTPIOHMX JJisi YUTaHHS Ta
CHOPUMHSTTS CHeliabHOI 1HQOpMaIlii.

JlaH1 HaByaNbH1 MaTepiad po3paxoBaHi Ha MIATOTOBKY CTYAEHTIB A0 KOMYHIKaIlii
3 npodeciiHUX MUTaHb Ta HALUIEHI HA PO3YMIHHS Ta BMIHHS BHKOPHUCTOBYBATU
HEOOX1IHY JIEKCUKY B MPaBUJIBHUX I'PaMaTUYHUX CTPYKTypax Mij 4ac rOBOPIHHS Ta
COpUUHATTS npodeciiHoi 1HpopMallii Ha CITyX.

Jlanuii mociOHUK cKiIagaeThes 3 8 ypokiB. Ilepm HDK posmoyatd poOOTY HaL
YPOKOM, PEKOMEHAYETHCS MOBTOPUTH BKa3aHU Y HbOMY IpaMaTHYHUNA MaTepiaj Ta
BUKOHATH 3alpolOHOBaHI BIpaBUW Ha Horo 3akpiuieHHs. (Ha moyaTky KoO>KHOTO
YpOKY 3a3HAueH1 3allpoOTNOHOBAHI y HHOMY TIpaMaTU4yHi TEMH, IO BiIMOBIIAIOTH
BuMoraMm mnporpamu). Ilicns 3aBepiieHHss poOOTH HaJ TpaMaTUYHUMHU TEMaMU Ta
BUKOHAHHS BIIPaB 0 KOXHO1 3 HUX MOKHA pPO3MOYATH POOOTY Haj TeKCToM. Jlo
JESKUX YPOKIB JIOJAIOThCS BIPABH 31 CIOBOTBOPEHHS, SIKI MPU3HAYHI JIS OUIbII
JETAIBHOTO PO3YMIHHS TEKCTIB Ta BMIHHS MPAIIOBATU 3 HE3HAKOMOIO JIEKCHUKOIO.



YPOK 1

Texcr: Tageszeitenklima — Jahreszeitenklima.

I'pamatuka: 1) YacTuHM MOBU Ta WIEHHM PEUYEHHS B HIMELbKIA MOBI;
2) llopsimok cniB y mpoctomy pedeHHi; 3) IlutanHs BIAMIHKIB Ta
nuTaibHi cnoBa; 4) OcHoBHi dopmu niecniB; 5) Ilpesenc (Prisens)
cnabKuX, CUJIBHHUX Ta 3BOPOTHUX JieciiB; 7) JlomomikHI Ji€ciioBa
haben, sein, werden; 8) Bka3iBHi 3aliMeHHUKHU dieser, jener, jeder.

CaoBorBopenHsi: CkiagHl IMCHHUKHU.

I'pamaTu4Hi BIpaBu

1. CknamiTe 3 MOJAHUX CIIB PO3MOBIAHI pEUYEHHS. Y MEpIIOMY, YETBEPTOMY Ta
N'ITOMY PEYEHHSX MOCTABTE MIJIMET HA MEpIIe MiClle, B JPYTOMY Ta TPETHOMY —
Ha TPETE.

sich; der Erde; die groBen Naturzonen; deutlich; unterscheiden; voneinander.
grof3; ist; iiber den Wendekreisen; die Sonneneinstrahlung; des ganzen Jahres;
wiahrend.

Trockenzeit; bestimmen; Regen-; In der Tropenzone; und; das Klima.
Jahreszeitenklima; und; alle Zonen; den Wendekreisen; den Polen; haben;
zwischen.

fast nicht; die Kalte Zone; erhélt; Sonnenenergie.

2. CknafiTh 3 MOJAHUX CJIIB MUTAIBHI pEUCHHS 0€3 MUTAJIBHOTO CJIOBA.

<

¢

niemals; steht; in den Subtropen; die Sonne; im Zenit?

deutliche; zwischen Sommer und Winter; Temperaturunterschiede; bestehen?
erreicht; noch eine geringe Hohe; nur; der Sonnenstand; in der Kalten
Zone?

den Zenitstand; die Sonne; erreicht; zwischen den Wendekreisen und den
Polarkreisen?

des Jahres; wihrend; die Sonneneinstrahlung; ist; grof3; ganzen?

3. CxnamiTh 3 MOJaHUX CIIIB MUTAIBHI PSUCHHS 3 MUTAILHUM CIIOBOM.

liegt; zwischen; den Wendekreisen; was?

wieviel; den Tropen; immerfeuchten; in; inneren; oder; es; Regenzeiten; gibt?
Jahreszeitenklima; welche; Zonen; zwischen den Wendekreisen und den
Polen; haben?

in den Tropen; ist; die Sonneneinstrahlung; wo; als; geringer?

und; Polarnacht; wie lange; am Nordpol; herrscht; am Stidpol?



4. YTBOpITH TpU OCHOBHI ()OPMHU BiJ CITAOKHUX J1€CHIB.

machen, herrschen, dndern, erreichen, folgen, sich ndhern, dauern, horen,
arbeiten, sagen

5. YTBOpiTh TpU OCHOBHI (POPMHU BiJl CUJIbHUX JI1€CIIB.

sehen, bleiben, erhalten, sich unterscheiden, liegen, geben, stehen, steigen,
besprechen, kommen

6. 3HAWIITHP y TEKCTI PEYEeHHS 31 3BOPOTHUMHM Ji€ciioBaMU. Bumumite Tta
NepeKIaliTh Il pEYEHHS.

7. YTBOPITH TpU OCHOBHI (pOpMU Ta MPOBIAMIHIONWTE peueHHs y Prisens.

3pazok: machen — machte — gemacht
Ich mache die Hausaufgabe.
Du machst ...
Er...

Ich lerne Deutsch.

Ich arbeite am Referat.

Ich gebe die Zeitung.

Ich fahre nach Kyjiw.

Ich befinde mich im Lesesaal.
Ich interessiere mich fiir Technik.

® & & & o o

8. JIoTOBHITH HACTYITHI PEUYCHHS 3BOPOTHUMHU JIIECIIOBAMH, IO CTOSTh y Y)KKaX.

e Ich...... in diesem Jahr im Siiden. (sich erholen)

e Wo ... du...? (sich erholen)

o Wir... ... heute im Horsaal Nr. 7. (sich versammeln)

e Sechr viele Menschen ... ... fiir Sport. (sich interessieren)
e DeinKind ... ... sehr schnell. (sich entwickeln)

9. Hanumiite Tpu OCHOBHI (OpMH JOMOMDKHUX HieciiB haben, sein Ta werden ta
MPOBIIMIHIONWTE 111 Jll€CTIOBA B peueHHSAX y Prisens.

¢ Ich habe viele Biicher.
¢ Ich bin Ingenieur.
¢ Ich werde Lehrer.



10. TlepexnaaiTs.

a)

Dieses Buch gibt es nur im Lesesaal.

Jene Zeitschrift 1st immer interessant.

Jeder Student ist fleiBig.

Dieses Miadchen studiert an unserer Universitat.
Jene Kinder spielen oft in unserem Hof.

Jedes Bild dieses Malers ist wunderschon.

0)
® 1[5 KHUI'a ® TOoM KypHaJl ® KOJXHa JJIOJJMHA @ Ta JUTHHA
® KOXXHa JICKLIiSI ® 115 ra3eTra ® Ti CTYACHTH ® ueﬁ YUYUTCIIb

Text 1
Tageszeitenklima — Jahreszeitenklima

Die groBBen Naturzonen der Erde unterscheiden sich durch die Hohe des
Sonnenstandes, den Einfallswinkel der Sonnenstrahlen sowie durch die
unterschiedliche Erwdrmung deutlich voneinander.

Die Tropen liegen zwischen den Wendekreisen (griechisch ,,tropein" = wenden).
Hier steht die Sonne an jedem Ort zweimal im Verlauf eines Jahres im Zenit, iiber
den Wendekreisen dagegen nur einmal. Die Sonneneinstrahlung ist wihrend des
ganzen Jahres groB3. Es ist stindig warm. In den immerfeuchten oder inneren Tropen
gibt es zwei Regenzeiten. Je mehr man sich vom Aquator den Wendekreisen nihert,
desto' kiirzer folgen die beiden Regenzeiten aufeinander. In der Tropenzone Siid-
und Mittelamerikas, Afrikas und Asiens bestimmen Regen- und Trockenzeit das
Klima, die Vegetation und weithin auch die Lebens- und Wirtschaftsweise der
Menschen. In den Tropen sind die Temperaturschwankungen wéhrend eines Tages
groler als zwischen den einzelnen Monaten. Man spricht deshalb vom
Tageszeitenklima. In den auBertropischen Gebieten dndern sich im Jahresverlauf die
Temperaturen oder die Niederschlagsverhdltnisse und hédufig auch beide so auffallig,
dass man von Jahreszeitenklima spricht.

In den Subtropen und in der GemifBigten Zone steht die Sonne niemals im Zenit.
Deshalb ist die Sonneneinstrahlung geringer als zwischen den Wendekreisen.
Zwischen Sommer und Winter bestehen deutliche Temperaturunterschiede.

In der Kalten Zone erreicht der Sonnenstand nur noch eine geringe Hohe. Am
Nordpol und am Siidpol herrscht ein halbes Jahr Polarnacht, ein halbes Jahr
Polartag. In der Kalten Zone ist die Sonneneinstrahlung gering. Es gibt zwei stark
ausgepragte Jahreszeiten. Alle Zonen zwischen den Wendekreisen und den Polen
haben Jahreszeitenklima. Die Temperaturgegensitze zwischen Sommer und Winter
sind wesentlich groBer als zwischen Tag und Nacht. Reiseveranstalter machen sich
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mit solchen Schlagworten die unterschiedlichen Temperaturzonen der Erde fiir ihre
Planung zunutze. Dauernde Hitze und immerwéahrende Kalte, die den Bewohnern
einzelner Zonen zu schaffen machen?, werden Urlaubern als kurzfristige Attraktion
angeboten.

Wie kann man die FEinteilung der Erde in ganz unterschiedliche
Temperaturzonen erkldren? Zwischen dem Nordlichen und dem Siidlichen
Wendekreis steht die Sonne im Verlauf eines Jahres an jedem Ort zweimal im Zenit.
Auch an allen iibrigen Tagen im Jahr steigt sie hoch empor. Daraus ldsst sich eine
Regel ableiten, die fiir die ganze Erde gilt: Je steiler der Einfallswinkel der
Sonnenstrahlen, um so grof3er die Erwdrmung.

Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen erreicht die Sonne nie den
Zenitstand. Die Sonneneinstrahlung ist also in den Subtropen und in der
GemaBigten Zone geringer als in den Tropen. Noch weniger Sonnenenergie erhilt
die Kalte Zone. Hier bleibt die Sonne zeitweise sogar unter dem Horizont. Wir
sehen also: Die Sonneneinstrahlung beeinflusst ganz wesentlich die
unterschiedliche Erwdrmung und damit die Anordnung und Abfolge der warmen
und kalten Gebiete auf der Erde.

IlosicHeHHS 10 TEKCTY

1- .
je... desto,je ... um ... SO — YUM ... TUM
2% .
j-m viel zu schaffen machen — nocrasnstu 6arato TypOOT

CJaoBa 10 TEKCTY

deutlich — SICHUH, YITKUHN
die Erde, -, n — 1. 3emus (nranema)
2. 8 pi3H. 3HAY. 3eMJIA
erreichen vt — IOCTaBaTH; 1OCATaTH
die Erwidrmung, - — TIOTETUTIHHS
feucht — CHUpHH, BOJIOTUH
der  Friihling, -s — BECHA
gering — HEe3HAYHMM, MaJTUi
der Herbst, -es, -¢ — OCIHb
der Horizont, -(e)s, -€ — TOPU30HT
das Klima, -s, ..mate — KJiMaT
der Sommer, -s, - — JIITO
die  Sonneneinstrahlung, - — THCOJIALIS
strahlen, vt — BUMPOMIHIOBATH; OIIUPIOBATH
die  Tropen — TPOMIKH
unterscheiden (ie, ie) v/  — po3pi3HITH, pO3Ii3HABATH
der Verlauf, -(e)s — Xi1 (noditt),; mepedir
der Wendekreis, -es, -¢ — 2eozp. TPOMIK
der Winter, -s, - — 3UMa
die Zone, -, -n — 30Ha; (KJIIMaTUYHUI ) MTOSIC
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Bupasu 10 Tekcrty
1. Ilpouwuraiite Ta nepeKIaaiTh TEKCT.
2. Buuith cioBa.

3. BusHaure, siKi pe4eHHs BIANOBIAAIOTh 3MICTY TEKCTY, a SIKI — HI.

e In den Tropen steht die Sonne zweimal im Verlauf eines Jahres im Zenit.

e Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen erreicht die Sonne
zweimal den Zenitstand.

e In der Tropenzone bestimmen Regen- und Trockenzeit das Klima.

e In den Subtropen zwischen Sommer und Winter gibt es deutliche
Temperaturunterschiede.

e Es gibt vier stark ausgepriagte Jahreszeiten.

e Inden Subtropen und in der GeméaBigten Zone steht die Sonne niemals im Zenit.
e In der Kalten Zone ist die Sonneneinstrahlung grof3.

e In den Tropen bleibt die Sonne zeitweise unter dem Horizont.

4. JIonoOBHITh peYEHHS.

¢ Die Kalte Zone erhilt ...

¢ Die groflen Naturzonen unterscheiden sich durch ...

¢ Die Sonne steht niemals im Zenit ...

¢ Zwischen den Wendekreisen und den Polen haben ...

¢ Wihrend eines Tages sind die Temperaturschwankungen in den Tropen ...

5. CknafiTh IiaH TeKCTY.
6. [TepekaxxiTh TEKCT.

7. TloctaBTe 1O TEKCTy 3 THWTaHHS 3 MHTAJIBHUM CJIOBOM Ta 3 THTaHHA 0e3
MMATAJIBHOTO CJIOBA.

8. IlocTtaBTe OAWH OAHOMY NHUTAaHHS 3 BIpP. 7, BUKOPHUCTAWTE MJIA IHOTO IOJMaHI
MOJIEIII:
Koénnten Sie vielleicht sagen...
Es erhebt sich eine Frage, ...
Darfich | Sie (etwas) fragen?
eine Frage stellen?

Ich mochte folgendes | fragen.
etwas wissen.
gern erfahren.



C10oBOTBOpPEHHSA
OcHOBHi MoeJ1i yTBOPEHHS CKJIAJHUX IMEHHMKIB

. IMenHuk B oHuHI + iMeHHUK: der Umweltschutz

. IMenHuK B oJiHUHI + § + iIMeHHUK: die Nahrungskette
. IMeHHUK + es + iMeHHUK: die Jahrestemperatur

. IMenHuK y MHOUHI + IMeHHUK: die Pflanzenwelt

. [IpukmeTHuk + iMeHHUK: der Polarkreis

. OcHoBa pieciioBa + iMeHHUK: das Wohngebiet

. OcHoBa jaiecioBa + e + IMeHHUK: das Lebewesen

. [Ipuitmennuk + imenHuk: der Nachteil

01NN~ W -

V ckiIagHuX IMEHHUKAX F'OJIOBHOKO YaCTHHOIO € OCTAHHE CJI0BO.
3a HUM BU3HAYAETHCA PiJl IMCHHUKA.

1. Busznaure B HAaCTYITHUX CKIIAIHUX IMEHHHKAaX CKJIaJIOBi YaCTHUHU, HCpGKJ’IaJIiTB
CJIOBa Ta 1iX CKJIa)IOBi YaCTHUHH, BHU3HA4YTC, OO SIKO1 MO,ZIGJIi YTBOPCHHA CKIIaIHUX

IMEHHHUKIB BOHU HAJIEKATh.

3pazox: der Polarkreis monsipue kosio = polar nonspuuii + der Kreis koo
die Hochschule Bumia mkona = hoch Bucokuii + die Schule mkora

Temperaturunterschied, Lesesaal, Lesebuch, Neujahr, Nordpol, Polarnacht,

Temperaturgegensatz, Reiseveranstalter, Sonnenenergie.

2. Bunuiite ckjiaaHi IMEHHUKH 3 1-To Ta 2-ro ab3alliB TeKCTY; BKaXKiTh iX OCHOBHI

€JIEMEHTH Ta MePeKIIaIiTh caMi CJI0Ba Ta iX CKJIAI0B1 YACTHHH.

3pazox: der Einfallswinkel — xyt maninas = der Einfall — maginua + s + der

Winkel — kyT

YPOK 2

TexeT: Der Nihrstoffkreislauf.

I'pamatuka: 1) MopnansHi niecnoBa; 2) BimokpemmioBani Ta
HeBimokpemiTtoBani pedikcu; 3) Ocobosi 3aiimennuku; 4) [pucsiitai
3aiiMmeHHUKY;  5) CKIamHOCYpSAIHI ~ PEYEHHS Ta  CHOJNYYHHUKHU
CYPSITHOCTI.

CnoBoTBOpeHHs : IMEHHUKH )KIHOYOTO pOAY 3 CYDIKCOM -Ung.




I'pamaTu4Hi BIpaBu

1. IIpoBiaMiHIONWTE MOJANIBbHI JIIECTIOBA B PEUEHHSX.

* & & o o

Ich will die Arbeit heute beginnen.
Um 6 Uhr muss ich im Institut sein.
Soll ich den Text lesen?

Heute kann ich meine Eltern besuchen.
Darf ich fragen?

2. [lepexnaaits.

Bin xo4e BUBUAaTH HIMELHKY MOBY.

Uu MOXY 5 B3SITH 110 KHUTY?

Bin nmoBuHEH MpoOgOBKUTH POOOTY.

51 BUIbHUY 1 MOXKY H1OMY JTIOTIOMOTITH.

Mu noBuHHI 106pe BUUTHUC.

Bin moBuHEH BUKOHATH 11€ 3aBJaHHS CbOTOIHI.
Komnu B xouere nmoixatu nojgomy?

Bin moxe (1oMy 103BOJISE€THCS ) 3aTUIIUTUCH TYT.
Tu BMi€n rOBOPUTH HIMEIBKOIO?

Bu noBuHHI niepekiIacTH el TeKCT.

3. Hanmumiite ocHOBHI () OpPMH MOJaHUX JI1ECIIB.

Stehen, sich unterscheiden, bestimmen, sprechen, bestehen, geben, machen,

schaffen, anbieten, aufwachsen, erkldren, herausgeben, emporsteigen, erreichen,
beeinflussen, erhalten, enthalten, kommen, sterben, bewirken, absterben,
aufnehmen, entstehen, wachsen.

4. IToctaBTe nieciaoBa B AyXKKaX y MpaBWIbHY GOpMY Mpe3eHca.

¢

® & & & o o

Die groBen Naturzonen der Erde (sich unterscheiden) durch die Hohe des
Sonnenstandes.

In der Tropenzone (bestimmen) Regenzeit das Klima.

Der Sonnenstand (erreichen) nur noch eine geringe Hohe in der Kalten Zone.
Im Laufe des Jahres (emporsteigen) die Sonne hoch.

Die Kalte Zone (erhalten) nur wenig Sonnenenergie.

Die flachen Wurzeln der Pflanzen (aufnehmen) die Néhrstoffe schnell.
Unzidhlige Kleinlebewesen und Insekten (bewirken) die Zersetzung Blitter,
Aste, Friichte und umgestiirzter Biume.
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5. 3aMiHITh Yy MOJAHUX PEYEHHSAX BHJUIEHI CJIOBa BIAMNOBIIHUMH OCOOOBUMU
3aiiMeHHuKaMu. [lepeknaaiTh peyeHHs.

In der Kalten Zone erreicht der Sonnenstand nur noch eine geringe Hohe.
Die Sonneneinstrahlung ist wihrend des ganzen Jahres groB.

Ich bespreche mit den Freunden den Vortrag.

Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen erreicht die Sonne nie
den Zenitstand.

Oft erreicht man das feste Gestein erst in 50-100 m Tiefe.

6. [Tepexyanite.

* & & o

MOSI POJIMHA 4 Ballll 30IIUTH
HOT0 KHIDKKA ¢ TBIH CTLI
Hala cecrpa ¢ Bam cioBHUK
iX OyTMHOK ¢ i minych

7. 3aMICTh KparnoK MOoCTaBTe MPUCBIHI 3aiIMEHHUKH.

Die Humusschicht im Urwald ist nur diinn. ... Grof3e ist 15-30 cm.
Die Mutter lobt ... Sohn.

Das Jahreszeitenklima zwischen den Wendekreisen und den Polen hat ...
Besonderheiten.

Ich liebe ... Eltern.
Wir wohnen hier. Das ist ... Haus.
Die Studenten kennen ... Lehrer.

Die Pflanzen im Regenwald haben flache Wurzeln. ... Wurzeln nehmen
Néhrstoffe schnell auf.

8. IlepeknaniTh CKIAIHOCYPSIHI pEUCHHS.

¢

Die Humusschicht im Urwald ist diinn, aber das spielt keine Rolle fiir die
Entwicklung der Pflanzen.

In den Tropen sind die Temperaturschwankungen wéhrend eines Tages
groBer als zwischen den einzelnen Monaten, deshalb spricht man vom
Tageszeitenklima.

Am Nordpol und am Siidpol herrscht ein halbes Jahr Polarnacht, ein halbes
Jahr Polartag, denn der Sonnenstand erreicht nur noch eine geringe Hohe.
Oft erreicht man das feste Gestein erst in 50-100 m Tiefe, aulerdem bestehen
die oberen Bodenschichten vorwiegend aus Ton und feinem Sand.

Die Boden im Tropischen Regenwald sind nédhrstoffarm, trotzdem gedeiht hier
ein lppiger Wald.
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9. BcraBTe 3aMICTh KpaIoK CIIOJIYYHUKH, 10 MOAaH1 MicJid BIOPaBH.

In den Subtropen und in der GeméBigten Zone steht die Sonne niemals im Zenit,
... ist die Sonneneinstrahlung geringer als zwischen den Wendekreisen.

Der Regenwald wiéchst nicht aus dem Boden, ... auf dem Boden.

In den immerfeuchten oder inneren Tropen ist die Sonneneinstrahlung
wihrend des ganzen Jahres grof, ... gibt es hier zwei Regenzeiten.

Er ist noch ganz jung, ... er hat schon grof3e Erfahrung.

Alles ist fiir ithn neu, ... er ist zum ersten Mal in die Hauptstadt gekommen.

sondern, aber, aullerdem, deshalb, denn

10. Iepexnanith pedeHHs 3 MAPHUMU CIIOJYYHUKAMHU.

L4

Nicht nur Klima, sondern auch Wurzelpilze fordern den raschen Zerfall
abgestorbener Pflanzen.

Die groBBen Naturzonen der Erde unterscheiden sich sowohl durch die Hohe
des Sonnenstandes, den Einfallswinkel der Sonnenstrahlen als auch durch die
unterschiedliche Erwadrmung deutlich voneinander.

Weder in den Subtropen noch in der GeméaBigten Zone steht die Sonne im
Zenit.

Am Nordpol und am Siidpol herrscht ein halbes Jahr entweder Polarnacht
oder Polartag.

In der Tropenzone bestimmen Regen- und Trockenzeit sowohl das Klima als
auch die Lebens- und Wirtschaftsweise der Menschen.

Nicht nur in der Kalten Zone, sondern auch in den Subtropen und in der
GemailBigten Zone ist die Sonneneinstrahlung geringer als in den Tropen.

Text 2

Der Nahrstoffkreislauf

Im feuchten und warmen Klima des Tropischen Regenwaldes verwittern die
Gesteine sehr tiefgriindig. Oft erreicht man das feste Gestein erst in 50-100 m Tiefe.
Die oberen Bodenschichten bestehen vorwiegend aus Ton und feinem Sand. Sie
enthalten kaum Néhrstoffe. Die tiglichen Regenfille haben sie im Laufe langer Zeit
ndmlich tief in den Untergrund transportiert. Dazu kommt noch ein ganz
entscheidender Nachteil: Die Bdoden im Tropischen Regenwald konnen keine
Néhrstoffe speichern! Wie kann man aber erkldren, dass auf néhrstoffarmen Boden
ein derart tippiger Wald gedeiht?

Die Humusschicht im Urwald ist nur diinn. Feuchtigkeit und Warme fordern
den raschen Zerfall abgestorbener Pflanzen. Unzdhlige Kleinlebewesen und Insekten
bewirken, dass Blitter, Aste, Friichte und umgestiirzte Biume schnell zersetzt
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werden. Die Néhrstoffe aus den verwesenden Pflanzen gelangen allerdings nur in
die obersten, 15-30 cm dicken Bodenschichten. Hier nehmen die flachen Wurzeln
der Pflanzen sofort sie wieder auf. So entsteht ein stindiger Nahrstoffkreislauf, bei
dem der Boden fast keine Rolle spielt. Der Regenwald lebt also aus sich selbst
heraus. Er wichst nicht aus dem Boden, sondern auf dem Boden: ein reicher Wald
auf armer Erde. Der grof3te Teil der Néhrstoffe steckt in den Pflanzen!

Nun ist auch verstindlich, warum die Urwaldpflanzen nur flache Wurzeln
haben. Diese erreichen selten mehr als 50 cm Tiefe. Besondere Bedeutung fiir den
Néhrstoftkreislauf haben bestimmte Wurzelpilze, die sogenannten Mykorrhizen. Sie
umschlieBen die feinen Wurzeln der Bidume als dichtes Geflecht. So wirken sie wie
,Néhrstoff-Fallen". Die Wurzelpilze nehmen alle erreichbaren Nihrstoffe auf und
leiten sie direkt an die Wurzeln der Pflanzen weiter.

CJioBa 10 TeKCTY

die Bedeutung, -, -en — 3HAYCHHS
der Boden, -s, -~ — 3eMJIs, ITPYHT
die  Bodenschicht, -, -en — IPYHTOBHH 111ap
dicht — HIUTbHUMN, TYCTUN
dick — TOBCTHH, ITOBHUH
das  Gestein -(e)s, -€ — KaMiHHS, TIpchKa opoja
der  Kreislauf, -s — IIUKJI, Kpyroooir
das  Lebewesen, -s, - — KUBa 1CTOTA, KUBHUI OpraHi3M
der  Nabhrstoff, -(e)s, -¢ — MO’KMBYA PEUOBUHA
der  Regenwald, -(e)s, -"er — BOJIOT1 TPOIIIYHI JIICH, CETbBa
tief — TIMOOKUI
verwittern vi (s) — 2€0J1. BUBITPIOBATHUCS, PyWHYBATHUCS
wirken vi — TISTH
die Wurzel, -, -n — KOpIHb

Bupasu 10 Tekcry
1. TIpouwuraiite Ta mEpPEeKIAIITh TEKCT.
2. Buuith cioBa.

3. JlaifTe BIiAMOBII HA MUTAHHS O TEKCTY.

a)

Wie verwittern die Gesteine im Tropischen Regenwald?

In welcher Tiefe liegt oft das feste Gestein?

Warum sind die Boden im Tropischen Regenwald ndhrstoffarm?
Was fordert den raschen Zerfall abgestorbener Pflanzen?

Was fiir Wurzeln haben die Urwaldpflanzen?
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e Was hat besondere Bedeutung fiir den Ndhrstoffkreislauf?
e Warum sind die Wurzelpilze niitzlich?

0) Erzédhlen Sie, wie ein stindiger Nahrstoffkreislauf entsteht.

4. Po30uiite peueHHs Ha okpeMi cioBa. [locraBre, ne Tpeba po3AiIOB1 3HAKH.

¢ Dieoberenbodenschichtenimregenwaldbestehenaustonundfeinem

sandundenthaltenkaumnéahrstoffe.

¢ Unzédhligekleinlebewesenundinsektenforderndenraschenzerfallabge

storbenerpflanzen.

¢ Besonderebedeutungfiirdennédhrstoffkreislaufhabenbestimmtewurzel

pilzediesogenanntenmykorrhizen.
¢ Derregenwaldwéchstnichtausdembodensondernaufdemboden.

5. IlepekaxxiTh TEKCT.

Cn1oBOTBOpPEHHSHA
1. Buznaure, B/l SIKUX J1€CJIIB YTBOPEHI IMEHHUKHU.
3pazox: die Wohnung (kBapTtupa) — wohnen (:KutH)
Planung, Erwérmung, Entwicklung, Einstrahlung, Bedeutung, Bildung
2. YTBOPITh Bif Al€CIIB IMEHHUKH 3 CY(IKCOM -ung Ta MEePEKIAIITh iX.
3paszok: priifen — die Priifung (iciur)

besprechen, wirken, strahlen, erreichen, verwittern

YPOK 3

TexeT: Die Lebensbereiche der Erde.

I'pamatuka: 1) MuoxuHa imeHHuUKIB; 2) [lutaHHs BiIMIHKIB Ta
nuTanbHI cnoBa; 3) BigmiHooBanHs imeHHUKIB; 4) IMmmepdext
(Imperfekt) niecni; 5) Heo3naueHo-ocoO0BMii 3aiiMEHHUK man.

CaoBoTBOpeHHsI: IMCHHUKH KIHOYOTO POy 3 cydikcom —schaft, -heit,
-igkeit.
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I'pamaTu4Hi Bnpasu

1. Buznaute noyaTtkoBy ()OpMy IMEHHUKIB, MOJAHUX Y MHOKHUHI.

3paszox: die Aufgaben — die Aufgabe, die Lehrer — der Lehrer,

die Biicher — das Buch

Arbeiter, Briider, Schwestern, Wilder, Zimmer, Klimate, Sprachen, Jahre,

Worter, Lander, Wurzeln, Seiten, Zonen, Erfolge, Stiddte, Fenster, Winde,
Kreise.

2. [IpoBiaMiHIONTE MOJaH1 IMEHHUKH B OJHUHI Ta MHOXXHUHI.

der Regenwald, der Wurzel, unsere Stadt, diese Zone, jenes Jahr, das Lebewesen

3. Hanuuiite peyeHHs] B MHOXKHUHI.

Die Antwort ist richtig.

Ich habe ein Buch, ein Heft, einen Kugelschreiber.

Er besucht den Freund.

Der Regenwald lebt aus sich selbst heraus.

Diese Studentin ist fleiBig.

Die obere Bodenschicht besteht vorwiegend aus Ton und feinem Sand.
Der Wasserfrosch lebt im Teich.

4. TlocraBTe MUTaHHSA 10 BHAUICHUX CJIB Ta BHU3HAYTE 1X BIIMIHOK, MEPEKIAITh
PCUCHHS.

¢
¢

L4
L4

Die Tropen liegen zwischen den Wendekreisen.

Alle Zonen zwischen den Wendekreisen und den Polen haben
Jahreszeitenklima.

Die flachen Wurzeln der Pflanzen nehmen die Nahrstoffe auf.

Die Mutter zeigt dem Kind ein Buch.

5. [locTaBTe MUTaHHS A0 BUILICHUX CJIIB Ta CIOBOCIONYYEHb, HATUIIITH iX.

In den Subtropen steht die Sonne niemals im Zenit.

Die oberen Bodenschichten bestehen vorwiegend aus Ton und feinem Sand.
Die Humusschicht im Urwald ist nur diinn.

Die flachen Wurzeln des Regenwaldes erreichen selten mehr als 50 em Tiefe.
Alle Zonen zwischen den Wendekreisen und den Polen haben
Jahreszeitenklima.

Der Teich ist der Biotop der Wasserfrosche.
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e Dauernde Hitze und immerwidhrende Kailte bietet man Urlaubern als
kurzfristige Attraktion an.
e Wasserfrosche fressen Insekten, Wiirmer und andere kleinere Tiere.

6. [IpoBinmintoiiTe ciadki aiecioBa B Imperfekt.
bezeichnen, betrachten, wirken, verwittern, erreichen, strahlen
7. llpoBiaminHtoiiTe cuibH1 AlecioBa B Imperfekt.
sich unterscheiden, geben, gehen, kommen, sehen, finden
8. [IpoBigMmiHIONTE MOJabHI iecaoBa B Imperfekt.
miissen, sollen, diirfen, konnen, wollen
9. IlpoBinMiHIOWTE JIECTIOBA B PEUCHHSX.

¢ Ich kam in die Universitit immer spét.
¢ Ich nannte meinen Hund Oskar.

¢ Ich bereitete mich auf die Priifung vor.
¢ Ich musste die Hausaufgabe machen.

10. Ha3Bith iH}IHITUB Ji€CIIB, 1110 BUKOPHUCTaHI B peueHHAX. [lepekanith peueHHs.

3pazox: Der Lehrer legte das Buch auf den Tisch. — Bunutens nmoknaB KHUXKY Ha
ctin. (legen — xmacTu, MOKIACTH)

Ich machte einen Spaziergang durch die Stadkt.

Es war standig warm.

Wir gingen zu Ful} zur Arbeit.

Im feuchten Klima des Tropischen Regenwaldes verwitterten die Gesteine

stark.

e In der Tropenzone bestimmten Regen- und Trockenzeit die Wirtschaftsweise
der Menschen.

¢ Inden Subtropen und in der GeméBigten Zone stand die Sonne niemals im Zenit.

e Die tiglichen Regenfille transportierten Nahstoffe tief in den Untergrund.

11. Po3kpuiite myxku 1 moctaBte nmiecioBa B Prisens ta Imperfekt. Tlepexmanite
pPEUYEHHS.

3pazok: Sie (warten) auf mich.
Sie wartet auf mich. (Prasens) — Bona uekae Ha MeHe.
Sie wartete auf mich. (Imperfekt) — Bona uekana na mMene.

16



* & & o o

Reiseveranstalter (sich machen) die unterschiedlichen Temperaturzonen der
Erde fiir ihre Planung zunutze.

Zwischen den Wendekreisen und den Polarkreisen (erreichen) die Sonne nie
den Zenitstand.

Die oberen Bodenschichten (bestehen) aus Ton und feinem Sand.

Die Urwaldpflanzen (haben) nur flache Wurzeln.

Der Biotop (darstellen) die unbelebte Umwelt einer Lebens gemeinschaft.
Okosysteme (konnen) unterschiedlich groB sein.

Meine Schwester (kennen) sehr gut Geographie.

12. Ilepexnanitep.

Bin 3HaB 11p0ro0 cTYZE€HTa 100DpE.

Moi 6aTbku MaJIu OYJIMHOK Y CEJl.

JKabu He 3aBXXIH KUJIU B BOJII.

BinnoBiap O6yna npaBuiibHa.

Mu oOroBopuiIM 3MICT TEKCTY.

S BiABiAAB BIITKY TPOTMIYHI JICH.

BueHi Ha3Banu BCixX NpeACTaBHUKIB OJHOTO BUAY TMOIMYJISIIETO.

13. 3HaiAITh y TEKCTI pEUCHHS 3 3aiMEHHUKOM man. BUnumiTh iX, MiAKpeCTiTh
HiMET Ta MPUCYIOK y KO)KHOMY pEeUeHHI, MepeKIaaiTh peUCHHS.

14. TlepeknaaiTh peyeHHs; 3BEPHITh yBary Ha nepekiaj MOJaJbHOTO JIIECIOBA 3
man.

Man muss diese Arbeit heute bis zum Ende machen.

Diese Zeitschriften darf man nur im Lesesaal lesen.

In unserer Bibliothek kann man alle nétigen Bilicher bekommen.
Man soll den Unterricht besuchen.

15. Ilepexnanitsk.

® & & & ¢ o o

[e# nepexyiag MoXHa 3pOOUTH HIBUIKO.

Tpeba BUUTH 1HO3EMHI MOBH.

SIxi iHO3eMH1 MOBHY BHYAIOTh Y BAlllOMY YHIBEPCUTETI?
[ITo Ha3zuBaroTh OGiocheporo?

VY Hamromy MicTi OyayoTh 6arato OyaWHKIB.

TyT MoxxHa Oyno moGauynTu 6araTo KUBUX ICTOT.
Mo>xHa 31aTu 10 poboTty 3aBTpa?
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Text 3

Die Lebensbereiche der Erde

Wasserfrosche fressen Insekten, Wiirmer, Kleinfische und andere kleinere Tiere.
Andererseits dienen Frosche als Nahrung fiir Storch, Reiher, Raubfische und
Ringelnatter. Es ergibt sich also im Lebensraum des Frosches ein komplexes System
von Wechselbeziehungen zwischen artverschiedenen Organismen. Die Gesamtheit der
artverschiedenen Individuen, die in einem geographisch abgrenzbaren Raum leben,
nennt man Lebensgemeinschaft oder Biozonose. Der rdumlich abgrenzbare
Lebensbereich der Biozonose bezeichnet man als Biotop. Der Teich einschlieBlich
seiner Uferzone ist der Biotop der Wasserfrosche.

Die Betrachtung der Beziehungen der Lebewesen zu ihrer Umwelt kann auf
unterschiedlichen Stufen erfolgen. Im einfachsten Fall geht man vom
Einzelorganismus aus und beschreibt die auf ihn einwirkenden Umweltfaktoren. Die
Okologie des Wasserfrosches zeigt also Beziehungen eines Individuums zu den ihn
umgebenden Komponenten auf. Zusitzliche Aussagen gewinnt man, wenn in die
okologische Betrachtung auch die Artgenossen des Individuums einbezogen werden.
Dabei bezeichnet man alle Angehorigen einer Art, die in einem bestimmten Gebiet
vorkommen, als  Population. Eine solche Population bildet eine
Fortpflanzungsgemeinschaft, in der alle Mitglieder zur Nachkommenschaft beitragen
konnen.

Der Biotop stellt die unbelebte Umwelt einer Lebensgemeinschaft dar. Sie ist durch
die abiotischen Faktoren wie Klima, Bodenbeschaffenheit und Oberflachengestalt
gekennzeichnet. Die Biozonose des Teiches setzt sich nicht nur aus der
Froschpopulation, sondern z. B. auch aus der Pflanzenwelt und den Populationen der
Beute- und Feindorganismen zusammen. Sie bilden die biotischen Faktoren, die auf
ein Lebewesen einwirken. Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhingig, die
winterlichen Frostbedingungen betreffen besonders die Tiere, und die Tiefe des
Teiches ist entscheidend, ob er im Winter bis zum Boden gefriert oder nicht. Im Teich
liegen also Wechselbeziehungen zwischen biotischen und abiotischen Faktoren vor.
Dieses Zusammenwirken von Biozonose und Biotop erst ergibt die funktionelle
Einheit Teich. Allgemein nennt man eine solche okologische Einheit aus
Lebensgemeinschaft und Lebensraum Okosystem.

Okosysteme  kénnen  unterschiedlich  groB  sein. See,  Waldgebiet,
Hochgebirgsregion, Fluss, Moor, Meer und Wiiste sind Beispiele fiir Okosysteme
verschiedener GroBenordnung. Die Gesamtheit aller Okosysteme bildet die Biosphiire,
sie ist der belebte Raum unserer Erde. Die Grenzen der Biosphire kann man nicht
exakt angeben. Thre ungefihre Ausdehnung kann man an dem Vorkommen von
Lebewesen an extremen Standorten ablesen.

Das Auftreten von Leben im Luftraum wird nach oben durch die Kélte den
Sauerstoffmangel und die Strahlungsintensitdt des UV-Lichtes' begrenzt. Vogel
fliegen bis zu einer Hohe von 4 bis 5 km. Bis zu einer Hohe von 18 km konnte man
eingekapselte Dauerformen von Einzellern nachweisen. In das Erdreich dringen
Organismen in der Regel nur wenige Meter ein, Erdolbakterien hat man allerdings
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noch in 4000 m Tiefe gefunden. Der Lebensraum Wasser ist in seiner gesamten
Ausdehnung mit Leben erfiillt, auch im 10400 m tiefen Philippinen-Graben leben
einige Organismen.

ITosicHeHHS 10 TEKCTY

'das UV-Licht (UV — ultraviolett) — ynbTpadionerose cBitio

CJiioBa 10 TEeKCTY

die  Ausdehnung — TOLLIMPEHHS, PO3MOBCIOIKEHHS
bezeichnen, vt — MMO3HAYaTH, HA3UBATU
die Beziehung, -, -en — BIJTHOIIICHHS
betrachten vz — (y8adicH0) TUBUTHUCH (HA KO2O-H., HA WO-H.),
PO3AUBIISITHCH
die Biosphire, -, -n — Olocdepa
das/ Biotop, -s, -€ — OloToI
der
die Biozonose — 01011€HO3
die Einheit, -, -en — OJIMHUIIS; MK. Sg €THICTh
der Faktor, -s, ..toren — (bakTop
der Frosch, -es, -"e — ’kaba
die Gesamtheit — CYKYITHICTh
das Okosystem, -s, -¢ — €KOCHCTEMA
die Lebensgemeinschaft, -, -en — cum06io3
nennen (a, a) vt — Ha3UBaTH
nur — TUIBKHU
der Organismus, -, ..men — Oprasiam

Bupasu 10 Tekcry
1. TIpouwuraiite Ta mEepPeKIAIITh TEKCT.
2. Buuith cioBa.

3. BusHnaute, siKi ped4eHHsI BIANOBIAAIOTH 3MICTY TEKCTY, a sIKI — Hi.

Wasserfrosche fressen nur Insekten.

Der Teich ist der Biotop der Wasserfrosche.

Der Biotop stellt die unbelebte Umwelt einer Lebensgemeinschaft dar.

Die Biozonose des Teiches setzt sich nicht nur aus der Froschpopulation
zusammen.

e Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhangig.
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e Die Gesamtheit aller Okosysteme bildet die Lebensgemeinschaft.
¢ Die Grenzen der Biosphére kann man immer exakt angeben.

4. 3HalaITh B TEKCT1 TEPMIHU Ta AAiTe X TOUHI BU3HAUCHHS.

3pazox: Biozonose; Biozonose ist eine Gesamtheit der artverschiedenen
Individuen, die in einem geographisch abgrenzbaren Raum leben.

5. PozkaxiThe npo HaceneHi obnacti 3emii. Bukopucraiite mojani Mofeli.
Zu ... gehort (gehoren) ...
Zu ... zéhlen solche Faktoren ...
... hat Gruppen ...

Es gibt ... Arten von ...

... teilt sich in ...

... bildet (bilden) ...

... besteht (bestehen) aus ...

6. Hanmumite ckopouyeHuit Bapiant Tekcty 3 10-12 pedens.

CJ10BOTBOpEHHA

1. VTBOpiTh Bim MOJaHMX CIIB IMEHHUKH 3 cydikcoMm -schaft 1 mepekiauith ix,
3BEepTaiiTe yBary Ha 3Ha4eHHsS KOPEHEBHX CIIiB.

3pas3zok: der Bruder 6par — die Briiderschaft 6parcTBo
der Freund, die Mutter, bereit, bekannt, der Wirt, gemein, der Nachkomme

2. IlepexmamitTh iMEHHUKH 3 cydikcoM -—heit, T Yac TeEpeKIaay BpaxOBYWTe
3HAYCHHS KOPEHEBUX CIIIB.

3paszok: die Freiheit (frei — BiIbHMIA) — BOJIS
die Klarheit (klar — sicamit), die Neuheit (neu — HoBuii), die Schonheit (schon —
kpacuBuii), die Sicherheit (sicher — mangiitnumii, 6e3neunwuii), die Reinheit (rein —

gyuctuii), die Besonderheit (besonder — ocoGnmBuit)

3. Ilepexnanith iMeHHHWKH 3 cy(dikcom —igkeit, mim Yac TMepeKyagy BpPaXOBYWUTE
3HAYEHHS! KOPEHEBUX CIIIB.

die Kleinigkeit (klein — wmanuii), die Festigkeit (fest — winamit), die
Geschwindigkeit (geschwind — mBuakwuii), die Feuchtigkeit (feucht — Bonoruii)
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4. 3HaliiTh y CIOBHUKY 3HA4Y€HHS MOJAaHUX HPUKMETHUKIB, YTBOPITH B HHX
IMEHHUKH 3 cy(ikcoMm —heit 1 nepexnaairTh 1l IMEHHUKH.

3paszox: richtig npaBuwibHUM — die Richtigkeit npaBunbHICT

wichtig, fliissig, fahig, schwierig, notwendig, moglich, abhingig

YPOK 4

Texkct: Wie alt ist ein Gestein?

I'pamatuka: 1) BxuBaHHS NPUKMETHUKIB y pPEUYEHHI, BiIIMIHIOBaHHS
npukMeTHUKIB; 2) CTyneHl nopiBHAHHSA NpUKMeTHUKIB; 3) KimbkicHi
yucniBuuky; 4) CxnagnoniapsiaHe pedeHHs. [liapsiaHi g01aTKOBI Ta
O3HAYaJIbHI.

C10BOTBOpeHHA: YTBOPEHHs JI€CIIB BiJ] IPUKMETHHUKIB.

I'pamaTu4Hi BIpaBu
1. Buznaute noyatkoBy (popMy NPUKMETHHUKIB Ta MEPEKIATITH iX.

3paszox. die grolen Naturzonen — grof3 (Benukuii)

¢ verschiedene Schichten ¢ die 0kologische Betrachtung

¢ die griinen Pflanzen ¢ das neue Haus

¢ unzihlige Kleinlebewesen ¢ cin stindiger Nihrstoffkreislauf
¢ dichtes Geflecht ¢ ecin reicher Wald

2. ITigkpeciTh OJHIEIO JIIHIEIO MPUKMETHUKH, IO BUKOHYIOTh POJIb O3HAYCHHS, Ta
JBOMa JIIHISIMA TPUKMETHHUKH, 110 € IMEHHOI0 YAaCTHHOK CKJIQJHOTO IMEHHOTO
MPUCYIKA.

e Die groflen Naturzonen der Erde unterscheiden sich durch die Hohe des

Sonnenstandes.

Die Sonneneinstrahlung ist wiahrend des ganzen Jahres grof3.

Im Sommer ist es warm.

Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhingig.

Okosysteme kdnnen groB sein.

Eine solche okologische Einheit aus Lebensgemeinschaft und Lebensraum

nennt man Okosystem.

e Im feuchten und warmen Klima des Tropischen Regenwaldes verwittern die
Gesteine sehr tiefgriindig.
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3. IIpoBiAMIHIONTE CIOBOCIONYYEHHS 3 BIpPaBy 1.
4. CknafiTh MO JABa PEUYCHHS C KOKHUM MPUKMETHUKOM.

3paszox: Das ist eine gute Idee.
Er arbeitet gut.

Schon, feucht, tief, dick, dicht.

5. YTBOpITh NOPIBHSUIBHUN Ta HaWBMILIM CTYIiHb BIJ MOJAaHUX MPUKMETHHUKIB Ta
OPUCIIBHUKIB.

¢ schon, tief, neu, friih, treu, schwer, diinn, klein, schnell, klar, hell, leicht,
weit, spit, breit;

¢ langsam, modern, dunkel, wichtig;

¢ alt, lang, warm, jung, kurz, kalt, oft, stark, groB3;

¢ gut, viel, gern, bald, nah, hoch.

6. 3HAWIITh y MOJAaHUX CIOBOCHOJYYEHHSIX 3aKIHUEHHS MPUKMETHHUKIB 1 Cyikcu
MNOPIBHSJIBHOTO CTYIEHS; MEPEKIIaIiTh CIOBOCTIOIYYEHHS.

3paszox: das schon-er-e Bild — 6inbmn kpacuBa KapTuHa

die breitere Stralle
das hohere Haus
ein lingerer Weg
das tiefere Meer

die leichtere Aufgabe
ein wiarmer Tag

ein interessantes Thema
die dlteren Gesteine

7. 3HaiAITh y MOJAHUX CJIOBOCIOJYYCHHSIX 3aKIHUCHHS MPUKMETHHKIB 1 CydiKCH
HAWBHIIOTO CTYICHS; MEPEKIIAITh CIOBOCIIONYYCHHS.

3pazox: das schon-st-e Bild — Haiikpama kapTruHa

die breiteste Stralie
das hochste Haus
der lingste Weg
das tiefste Meer

die leichteste Aufgabe
der wiarmste Tag

das interessanteste Thema
die dltesten Gesteine

8. BuznauTe cTyneHi MOpiBHIHHS MPUKMETHUKIB; MEPEKIAITh PEUCHHS.

Im Winter sind die Tage am kiirzesten.

Der warmste Monat ist der Juli.

Unser Haus ist hoch.

Der kiirzeste Tag ist im Dezember und der lingste Tag ist im Juni.
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L4
L4
L4

Die Zahl der Einwohner in unserer Stadt wird immer grof3er.
Ich mochte im warmen Klima wohnen.
Der Baikal ist der tiefste See in der Welt.

9. Bunuiuits 3 TEKCTY BCl IPUKMETHUKH B MOPIBHAIBHOMY CTYIICHI.

10. ITpounTaiiTe YUCITIBHUKH.

3,13, 30; 4, 14, 40; 5, 15, 50; 6, 16, 60; 7, 17, 70; 8, 18, 80; 9, 19, 90;
23, 41, 57, 82, 100, 103, 128, 603, 890, 893, 1050, 1300, 3211, 300 626,
8 800 009

11. IlepenumiiTe peyeHHs, 1aTH TULIITh cIoBaMu. [lepeknaniTe peueHHs.

<

¢

M. W. Lomonossow wurde 1711 geboren.

Der GroB3e Vaterlandische Krieg war im Jahre 1945 zu Ende.

1931 berechnete der Amerikaner Schuchert eine Zeitdauer fiir das
Paldozoikum.

Goethe endete sein Drama "Faust" im Jahre 1832.

12. TlepexnaaiTh, YACTIBHUKYU MHUIIITH TPOMTHUCOM.

I’ATh TPUPOJHUX 30H, YOTHPHU MOPH POKY, IINICTh KOHTHUHEHTIB, 25 pokiB, 49
daxrtopis, 2 576 pociaun, 678 mronaei, 78 kHWXKOK, 12 cTyneHTis, 15 qHiB

13. TlepexknaaiTe CKJIAMHOMIAPSIHI PEUYSHHS 3 MIAPSATHUMU JT0JaTKOBUMHU.

Die Tiefe des Teiches ist entscheidend, ob er im Winter bis zum Boden gefriert
oder nicht.

Es ist bekannt, welche Formen von Muscheln z. B. in welchem
geologischen System auftreten.

Er erzihlte uns, dass es im Ural zahlreiche Bodenschétze gibt.

Die relative Zeitrechnung gibt zwar keine Information dariiber, wie alt
eine Gesteinsschicht tatsdchlich ist.

Der schwedische Geologe De Gee konnte mit ziemlicher Sicherheit
angeben, wo zu welcher Zeit der Eisrand in den letzten 19000 Jahren
gestanden hat.

14. YTBOPITH MiAPSAIHI TOJATKOBI PEUYCHHS.

a) 3pazox. Er sagt, dass er die Bibliothek jeden Morgen besucht.

L4

Er sagt, ...
Sein Freund interessiert sich fur Chemie.
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¢ Vor kurzem hat er ein neues Buch in Okologie gekauft.

¢ Das Wetter wird morgen besser.

¢ Die groflen Naturzonen der Erde unterscheiden sich durch die Hohe des
Sonnenstandes.

¢ Im Sommer ist es warm.

0) 3pazok: Sie fragt, ob er in die Bibliothek heute geht.

Sie fragt, ...
¢ Studieren Sie die Grundlagen der Elektrotechnik?
¢ Setzt er seine Forschungsarbeit fort?
¢ Haben wir heute Deutschunterricht?
¢ Fressen Wasserfrosche nur Insekten?
¢ Kann man die Grenzen der Biosphire exakt angeben?

B) 3pazox: Wir wissen nicht, wie wir die ndtige Literatur bekommen kdnnen.

Wir wissen nicht, ...

¢ Wie grof} ist die Sonneneinstrahlung wéahrend des ganzen Jahres?

¢ Was nennt man Okosystem?

¢ Wo verwittern die Gesteine sehr tiefgriindig?

¢ Welche Faktoren wirken auf ein Lebewesen ein?

¢ Wann steht die Sonne in den Subtropen im Zenit?

15. YTBOpITH 3 MOJAHUX Map PeYeHb CKIAJHOMIAPSIHI PEUYEHHs, BUKOPUCTOBYIOUU
CIIOJIYYHUKH Ta CIIOJIyYHUKOBI CJIOBa TiJ JiHieto. [lepeknanite pedeHHs.

Er sagt. Er hat sich schon auf die Priifung vorbereitet.

Sie fragt mich. Ich interessiere mich fiir Chemie.

Ich weil}. Die griinen Pflanzen sind vom Sonnenlicht abhidngig.

Unser Lehrer fragt. Wie tief hat man Erddlbakterien gefunden?

Ich weill nicht. Wo befindet sich die Bibliothek?

Es ist mir bekannt. Was bezeichnet man als Biotop?

Es ist noch nicht genau bekannt. Warum sind die Wurzelpilze niitzlich?

warum, wie, dass, was, ob, wo

16. 3HaiigiTh y TOJIOBHOMY pEYECHHI IMEHHUK, A0 SKOTO HAJEXUTh MiApSIHE
peueHnHs. [lepeknanite pedeHHs.

¢ Das Buch, das ich gestern gekauft habe, ist sehr interessant.
¢ Pflanzenwelt und die Populationen der Beute- und Feindorganismen zusammen
bilden die biotischen Faktoren, die auf ein Lebewesen einwirken.
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¢ Die Gesamtheit der artverschiedenen Individuen, die in einem geographisch
abgrenzbaren Raum leben, nennt man Lebensgemeinschaft oder Biozonose.

¢ Ich kenne jenen Jungen, der am Fenster steht.

¢ Mein Freund, den wir gestern im Theater begegnet sind, ist Geologe.

17. TlepexknamiTh pedYeHHS 3 MIAPAAHUMH O3HAYAIBHUMH, 110 BBOASATHCS
BIJIHOCHUMU 3aiMEHHUKAMU 3 TPUUMEHHUKOM.

e Er erzédhlte mir von der Entdeckung, von der man heute in den Zeitungen
viel schreibt.

e So entsteht ein stindiger Nédhrstoftkreislauf, bei dem der Boden fast keine
Rolle spielt.

e FEine solche Population bildet eine Fortpflanzungsgemeinschaft, in der alle
Mitglieder zur Nachkommenschaft beitragen konnen.

e Ich habe ein Buch bekommen, aus dem ich viel erfahren kann.

e Die Zeit, in der wir leben, ist reich an Ereignisse.

18. IlepexiamiTe pedeHHs, 3BEPHITh yBary Ha MepeKiiaj MiAPSAHUX O3HAYAIbHUX 3
BIIHOCHUM 3aiiMeHHUKOM y Genitiv.

¢ Der Dichter, dessen Gedichte meine Schwester liest, geféllt mir nicht.

¢ Ich sprach mit dem Studenten, dessen Name mir entfallen ist.

¢ Wasserfrosche, deren Nahrung Insekten, Wiirmer, Kleinfische und andere
kleinere Tiere, wohnen im Teich.

¢ Okosysteme, deren GroBenordnung unterschiedlich sein kann, haben auch
verschiedene Formen.

¢ Die Urwaldpflanzen, deren Wurzeln mit bestimmten Wurzelpilzen bedeckt
sind, bekommen gute Nahrung.

Text 4
Wie alt ist ein Gestein?

Der Déne Nikolaus Stensen, genannt Steno (1638-1687), entwickelte mit
dem sogenannten stratigraphischen Prinzip die fritheste Methode der
geologischen Altersbestimmung. Stenos Prinzip besagt, dass jede hdohere
(hangende) Gesteinsschicht jiinger ist als' die tiefere (liegende). Damit war der
Start zur relativen Zeitrechnung gegeben. Sie gibt zwar keine Information
dariiber, wie alt eine Gesteinsschicht tatsichlich ist, wohl aber iiber das
Verhéltnis des Alters verschiedener Schichten zueinander. Trotzdem war
noch mancher Irrtum moglich, denn eine Schichtenfolge braucht nicht in
der  urspriinglichen  horizontalen = Anordnung  vorzuliegen.  Durch
Krustenbewegungen konnen flach lagernde Schichtgesteine mehr oder weniger
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aufgerichtet, steilgestellt, ja sogar auf den Kopf gestellt (iiberkippt) sein, so dass
die dltere Schicht iber der jiingeren liegt.

Hier half das biostratigraphische Prinzip, das um 1800 der Engldnder
W. Smith weiter formulierte. Dieses Prinzip verwendet man bei der zeitlichen
Einordnung einzelner Schichtenfolgen. Fiir jeden Stamm und fiir jede Klasse
des Tier- und Pflanzenreiches haben die Paldontologen die Entwicklungslinien
erkundet. Es i1st ithnen bekannt, welche Formen von Muscheln z. B. in
welchem geologischen System, welcher Abteilung, Stufe oder Zone auftreten.
Die relative Altersbestimmung mit Hilfe der Biostratigraphie kann man aber im
Prinzip nur auf Sedimentgesteine anwenden. Erst seit der Jahrhundertwende
gibt es eine Reihe auf exakten Grundlagen beruhender Versuche einer
praziseren Altersbestimmung.

So berechnete der Amerikaner Schuchert 1931 aus den theoretisch
ermittelten Gesamtmaiachtigkeiten der marinen Sedimente seit dem Kambrium
und aus den mittleren Sedimentationsgeschwindigkeiten fiir das gesamte
Paldozoikum eine Zeitdauer von 345 Millionen Jahren, fiir das Mesozoikum
von 117 Millionen und fiir das Kdnozoikum von 61 Millionen Jahren.

Bekannt ist auch der Badndertonkalender des schwedischen Geologen De
Geer, mit dem ein priziser Ablauf der Nacheiszeit ermittelt worden ist’. Er
zdhlte die jahreszeitlich bedingten Feinschichten der Biandertone aus, die beim
Riickzug des letzten quartdren Eises in Stauseen abgesetzt hatten, und konnte
mit ziemlicher Sicherheit angeben, wo zu welcher Zeit der Eisrand in den
letzten 19000 Jahren gestanden hat. Seit etwa einem halben Jahrhundert werden
vollig andere Methoden angewendet, die unter stidndiger Vervollkommnung
und Erweiterung heute zu den zuverldssigsten Altersbestimmungen gehoren.
Sie beruhen auf den Zerfallsprozessen radioaktiver Elemente.

IlosicHeHHS 10 TEKCTY

1« o .
jlinger ... als — Mosoamui HixX

2% . o
ist ... ermittelt worden — OyB BCTaHOBJICHUM

CraoBa 10 TeKCTy

das Alter, -s — BIK

anwenden (a, a) v¢ — BKHMBAaTH, 3aCTOCOBYBATH,
BUKOPUCTOBYBATH

die Bestimmung, -, -en — BH3HA4YCHHS
bewegen v¢ — pyxaTu, nmepecyBaTu
entwickeln, sich — pO3BUBATHUCH

die Erdkruste, - — 3eMHa Kopa
erweitern, vt — pO3MUpPHOBATH, 301IBITYBAaTH
exakt — TOYHUH

das Jahrhundert, -s, -e (ckop. Jh.) — cTopiuus
relativ — BIJJHOCHH M
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die Schicht, -, -en — 1map

sicher — HaIIMHUH, OC3ITeYHNM

tatsidchlich — (pakTH4YHO, HacmpaB.l
die Zeitrechnung, -, -en — JIITOYUCJICHHS

vor unserer Zeitrechnung — g0 Hamoi epu

(cxop. v.u. Z.)

Bnpasu a0 Tekcry
1. IlpounTaiiTe Ta nepexIagiTh TEKCT.
2. BuBuiTs ciosa.
3. YTBOpITH Bij J1€CHIB IMEHHUKH 3 CY(DIKCOM —Ung Ta NEPEKIAAITh iX.
3pazox: prifen — die Priifung (icriur)
anwenden, bestimmen, bewegen, entwickeln, erweitern
4. JIOTIOBHITh pEUCHHSI.

Der Déane Nikolaus Stensen entwickelte die fritheste ...
Eine Schichtenfolge liegt nicht immer in ...

Der Englinder W. Smith formulierte um 1800 ...

Mit dem Béandertonkalender ermittelt man ...

Neue Methoden beruhen auf ...

5. TloctaBre m0 TEKCTy 3 MUTAHHA 3 MUTAJBHUM CIOBOM Ta 3 mHTaHHA 0e3
nUTaIbLHOTO ciioBa. [locTaBTe OJIMH OTHOMY Il TUTAHHS.

6. Hamumite 5 TBepIKeHb 3a 3MICTOM TEKCTY. 3amuTalTe CIIBPO3MOBHHKA, YU
3roJiecH BiH 3 IMMH TBEp/UKCHHAMH. CITIBpO3MOBHUK ITOBUHEH TIOTOJIUTHUCH.
BuxopucTtoByiiTe mosaHi MoAeIi.

¢ Sind Sie (damit) einverstanden? e Ich habe nichts dagegen.
¢ Geben Sie Thre Zustimmung dazu? e Sie haben recht.
¢ Haben Sie nichts dagegen? e Ganz meine Meinung.
¢ Haben Sie daran was auszusetzen? e Ich bin mit Thnen einverstanden.
¢ Stimmt das? e Natiirlich.
e Sicher.
e Bestimmt.
e Selbstverstindlich.

7. IlepekaxiTh TEKCT.
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C10oBOTBOpPEHHSA

1. Hanumite, BiJ SKMX OPUKMETHUKIB YTBOpEHI moaaHi gieciosa. [lam’sraiite, mo
nyn

nieciioBa 3 KopeHeBoro "a", "o", "u" npu yTBOpEHHI B/l MPUKMETHHUKIB IPUUMAIOTh
ymiayT. [lepexnanit NpUKMETHUKH.

3paszox: befreien — 3BUbHATH; frei — BUIbHUI
verstiarken — mocumroBaTy; stark — CUIEHUI

¢ crleichtern — nonermysaru ¢ erschweren — yTpyaHsTH
¢ erwirmen — HarpiBaTu ¢ schwichen — nocnabnstu
¢ verkiirzen — ckopouyBaTH ¢ verldngern — mogoBXXyBaTH

2. IlepexnaiTh Al€caoBa Ta IMEHHUKH, 10 YTBOPEHI1 Bil MPUKMETHHKIB.

3pazok: klein — manenwkuii; verkleinern — 3menmyBatu; die Verkleinerung —
3MEHIIICHHS

fest, befestigen, die Befestigung;
breit, verbreiten, die Verbreitung;
klar, erkldren, die Erkldrung;

grof3, vergrofBern, die VergroBBerung;
besser, verbessern, die Verbesserung;
tief, vertiefen, die Vertiefung;

weit, erweitern, die Erweiterung

YPOK 5§

TexeT: Wie alt ist ein Gestein?
I'pamatuka: 1) IlopsankoBi uucniBauky; 2) CTymeHi NOPIBHAHHS
npukMeTHUKIB; 3) [linpsaHi o3HaYaNIbHI Ta OPIBHSIBHI.

I'pamaTu4yHi BIpaBu

1. YTBOPITH MOPSAAKOBI YUCITIBHUKHY.

3pazok: zehn — der zehnte, vierundzwanzig — der vierundzwanzigste

¢ drei ¢ zweiunddreiflig ¢ vierzehn
¢ neun ¢ cinundvierzig ¢ cinundfiinfzig
¢ fiinf ¢ siebzig ¢ sechs
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¢ clf ¢ sechsundneunzig ¢ dreizehn
¢ zwolf ¢ zwanzig ¢ zweilundachtzig
¢ eins ¢ hundert ¢ siebenundneunzig

2. TlpouuTtaiiTe CIOBOCIOJIYYEHHS, 3BEepTaliTe yBary Ha 3aKiHYCHHS MOPSAKOBUX
YUCIIIBHUKIB.

3pazox: der 5. Mai — der fiinfte Mai, am 5. Mai — am fiinften Mai,
den 5. Mai — den fiinften Mai

Der 1. Juni, am 22. November, den 24. April, am 31. Dezember, der 3.
September, im 3. Stock, der 6. Monat.

3. IlepexnaaiTh ciOBa B Ty>KKaXx.

e Ich wohne (Ha yeTBepTOMY MOBEPCI).

e Heute ist (ABaaATH TEpIIe BEPECHS).

e Ich habe meinen Geburtstag (apyroro rpyass).

e Der Dane Nikolaus Stensen entwickelte (mepmmit wmeton) der
geologischen Altersbestimmung.

e Erst (B nBaamsitomy ctopiudi) berechnete der Amerikaner Schuchert eine
Zeitdauer fiir das Kédnozoikum.

4. BuszHauTe MOPIBHSJIBHI CTYIEHI MPUKMETHUKIB, TEPEKIIAIITh PEUCHHS; 3BEPHITh
yBary Ha mepekJjaj ciiB als ta wie.

Dieses Gebaude ist ebenso hoch wie jenes.

Der Juni ist wiarmer als der Mai.

Er wohnt in einer ruhigeren Straf3e als ich.

Dieses Buch kostet genauso wie jenes.

Im Herbst werden die Tage kiirzer und die Nachte ldnger als im Sommer.
In diesem Jahr ist der Herbst so warm wie im vorigen.

Ist deine Schwester jlinger als du?

® & & 6 & o o

5. BukopucraiiTe MpUKMETHUKHU B IyKKaX y MOTPiOHINA Popmi.

Es ist ... geworden. (kalt)

Der Sommer ist fiir mich die ... Jahreszeit. (gut)

Kannst du mir sagen, ob der Dnipro ... als die Wolga ist. (tief)
Im Herbst fallen ... Niederschldge als im Friihling. (viel)
Diese Methode ist ... (gut).

Der 21. Dezember ist der ... Tag im Jahr. (kurz)
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e Die Temperaturgegensitze zwischen Sommer und Winter sind ... als
zwischen Tag und Nacht. (grof3)

6. Bcraste als ado wie.

Ist dein Bruder élter ... du?

Lieber fahre ich diesen Sommer ins Gebirge ... ans Meer.

Heute ist das Wetter nicht so schon ... gestern.

Dieses Gestein ist genauso alt ... jenes.

Jede hohere Gesteinsschicht ist jlinger ... die tiefere.

In der GemiBigten Zone ist die Sonneneinstrahlung geringer ... zwischen den
Wendekreisen.

¢ Die frithesten Methoden der geologischen Altersbestimmung sind nicht
so gut ... die neuen Methoden.

*® & & & o o

7. BUNHUIIITH 3 TEKCTY BC1 IPUKMETHUKHU B MOPIBHSJIBHOMY Ta HaBUIIIOMY CTYTEHI;
CKJIAJIITh 3 HUMHU PEYCHHS.

8. IlepexiamiTh pedyeHHS.

Konu nHi HaitkopoTi?

Komu HOY1 HalimoBIIi?

Bin BukoHaB 1110 poOOTY MIBHUAIIE 1 Kpallle, HIK TH.

Bunis TBapuH Tak camo 6araro, sSiK 1 pOCJIHH.

KniMat B Tpormikax OUIBIN TEIJIMM 1 BOJOTUN HIXK B 3MIiIIaHIi 30HI.

9. BcraBte der, die, das y notpibHii Gpopmi.

a)

¢ Ich habe das Buch, ... du mir geschenkt hast, noch nicht gelesen.

¢ Die Arbeit, ... du machen sollst, ist nicht schwer.

¢ Wo ist der Brief, ... gestern gekommen ist?

¢ Hast du die Biicher, ... auf dem Tisch liegen, gelesen?

¢ W. Smith ist ein Englédnder, ... das biostratigraphische Prinzip formulierte.

0)

¢ Die Zeit, in ... wir leben, ist reich an Ereignissen.

¢ Der Freund, auf ... ich lange wartete, kam nicht.

¢ Die Schicht, in ... man diese Muscheln gefunden hat, ist 61 Millionen Jahre
alt.

¢ Das Gebiet, aus ... ich stamme, liegt in der GeméaBigten Zone.

¢ Die Biicher, nach ... ich ihn fragte, waren auch ihm unbekannt.
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10. YTBOPITH MiJAPsAIHI O3HAYAIBHI.

Seit etwa einem halben Jahrhundert wendet man neue Methoden an. Die
Methoden gehoren heute zu den zuverlidssigsten Altersbestimmungen.
Der schwedische Geologe De Geer zidhlte die Feinschichten der
Béndertone aus. Die Feinschichten der Bindertone hatten beim Riickzug
des letzten quartdren Eises in Stauseen abgesetzt.

W. Smith formulierte biostratigraphische Prinzip. Das Prinzip verwendet
man bei der zeitlichen Einordnung einzelner Schichtenfolgen.

Die Pflanzenwelt und die Populationen der Beute- und Feindorganismen bilden
die biotischen Faktoren. Die biotischen Faktoren wirken auf ein Lebewesen ein.
Die Gesamtheit der artverschiedenen Individuen nennt man Lebensgemeinschaft
oder Biozonose. Die artverschiedenen Individuen leben in einem geographisch
abgrenzbaren Raum.

11. TlepexnaiTe CKIAAHOMIAPSAIHI PEUCHHS 3 MIAPSIAHUMU MOPIBHIIBHUMH.

¢

Je mehr man sich vom Aquator den Wendekreisen nihert, desto kiirzer folgen
die beiden Regenzeiten aufeinander.

Je steiler der Einfallswinkel der Sonnenstrahlen, um so grofer ist die
Erwarmung.

Je dunkler der Hof ist, um so hoher diirfte das Alter des Wirtsminerals sein.

Je hoher sich die Technik entwickelt, desto leichter wird die Arbeit des
Menschen.

Nach dem Stenos Prinzip je tiefer die Gesteinsschicht liegt, desto dlter ist
sie.

12. TlepexnamiTh.

Bin roBoputs, 1110 0yB y4opa B UUTaILHOMY 3aJi.

Knura, Ky st BYOpa IpoOUYUTaB, JyKe IiKaBa.

Hawm po3noBinu, siki pakyabTeTH € B yHIBEPCUTETI.

UuM 1ikaBille KHATA, TUM IIBUALIE S 11 YUTAlO.

JliBunHa, 3 AKOIO S BYOpA MO3HAWNOMHUBCS, BUMTHCS HA HAIOMY (PaKyJIbTETI.
Most MaMa 3aBXK/IH 3HAE, IO 1 KOJHU s pOOJIIO.

Huxomayc CteHceH, MeTOJl BH3HAYEHHS TEOJOTIYHOTO BIKY SKOTO MH
BUBYMWIH, OYB JaTYAHUHOM.

Yum Terwtimie KiMaT, TUM O1UTbIIIEe BUJIB POCIHH € B I[ill MiCIIEBOCTI.
YyuTens 3anuTye, M 3HAIO S TEMY 3aHATTS.

YUuM ckiagHimma »WBa 1CTOTa, TUM OUIBIIE CTOCYHKIB 3 HaBKOJIUIIHIM
CepeIOBHUINEM BOHA MaE.
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Text 5
Wie alt ist ein Gestein?
(Fortsetzung)

Alle Gesteine, vor allem aber die hellen SiO,-reichen Magmatite und
Metamorphite, enthalten Spuren radioaktiver Elemente. lhre Isotope
unterliegen einem natiirlichen Zerfallsprozess, bei dem sie a-Strahlen
(Heliumkerne), p-Strahlen (Elektronen) und vy-Strahlen (kurzwellige
elektromagnetische Strahlen) aussenden. Der Zerfallsprozess erfolgt vollig
unbeeinflusst von den duBeren Umstinden in genau definierbaren
Zeitabschnitten, den sogenannten Halbwertszeiten. In ihnen zerfallen die
Isotope zur Hilfte in stabile Endisotope, manche direkt, einige, wie Uran 238,
Uran 235 und Thorium 232, iiber Zerfallsreihen hinweg. So zerfillt z. B. das
instabile Isotop Uran 238 iiber eine Reihe ebenfalls instabiler
Zwischenprodukte in 4,51 - 10° Jahren in das stabile Endisotop Blei 206
(auch Uranblei genannt). Von 1 g Uran 238 sind nach dieser Zeit vorhanden
0,5 g Uran 238 sowie 0,43 g Blei 206 und 0,07 g Helium. Nach weiteren
4,51 - 10° Jahren zerfillt von den verbleibenden 0,5 g Uran 238 wiederum
die Hélfte und so fort.

In einem Gestein, das radioaktive Isotope eines zur Altersbestimmung
geeigneten Elementes enthilt, muss man also feststellen, wie hoch der Gehalt
an Zertfallsprodukten ist.

Daneben verwendet man zur Altersbestimmung von Gesteinen héaufig
radioaktive Isotope, bei denen ein einfacher Zerfallsprozess zum Endisotop
fiihrt, wie z. B. bei den Kaliummethoden. Das Isotop Kalium 40 zerfallt mit
einer Halbwertszeit von 1,27 - 10° Jahren zu 89% in das stabile Kalzium 40 und
zu 11 % in Argon 40. Ein Nachteil der Kaliummethode liegt darin, dass das
Mutterisotop Kalium 40 im Verhiltnis zum gewdhnlichen Kalium 39 in den
Gesteinen nur zu 0,0119% auftritt (Uran 238 zu 99,274%!). Dafiir findet man Kalium
40 aber in den meisten Gesteinen, besonders in den Feldspédten und den Glimmern. In
diesen Mineralen tritt gewohnlich auch das radioaktive Isotop Rubidium 87 auf,
das nach 4,7 - 10° Jahren zur Hilfte in das Strontiumisotop 87 zerfillt und im
Verhiltnis zum Rubidium 85 zu 27,85 % auftritt. Die Rubidium-Strontium-Methode
gilt als sicherste Methode der radioaktiven Altersbestimmung und wird besonders bei
Gesteinen sehr hohen Alters angewendet.

Andere Isotopenmethoden eignen sich wieder besser fiir die Altersbestimmung
geologisch junger Gesteine und Ablagerungen, besonders fiir solche, die organogene
Stoffe enthalten. Unter ihnen spielt die Radiokarbonmethode eine wichtige Rolle. Das
radioaktive Kohlenstoffisotop C 14 zerfillt nach einer Halbwertszeit von 5568 Jahren
zur Hélfte in das Stickstoffisotop N 14. Die Anreicherung des C 14 in der organischen
Materie erfolgt liber den Assimilationsprozess der Pflanzen, mit denen es auch in den
tierischen Organismus gelangt. Sterben Pflanzen oder Tiere ab', so hort die
Anreicherung auf, und entsprechend dem Zerfallsgesetz nimmt der Gehalt an
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Radiokarbon ab. Aus der Aktivitidt der Probe kann man auf das Alter schlieBen. Die
Radiokarbonmethode eignet sich besonders gut fiir fossiles Material mit einem Alter
bis zu 30000 Jahren.

Wir sind heute einigermal3en sicher, dass die dltesten Gesteine der Erde ein Alter
von mindestens 3,5 Milliarden Jahren aufweisen. Durch die wiederholten
Umbildungen der ersten Erstarrungskruste der FErde in ihren frithesten
Entwicklungsstadien ist dieser Wert flir die Alterseinschédtzung der Erde aber niedrig.

ITosicHeHHS 10 TEKCTY
1 :
Sterben Pflanzen oder Tiere ab ... — sikio pocivau a0 TBAPUHU TUHYTS ...

CJioBa 10 TeKCTY

das Blei, -(e)s CBHHEIIH
eignen, sich (zu D, fiir A)  roauTucA, NIAXOJUTH AJI1 YOTO-H.
enthalten (ie, a) v¢ MICTUTH

der Gehalt, -(s)e, -e BMICT, CKJIaJ

die Halbwertszeit, -, -en nepio HamiBpO3Mmaay

das Isotop, -s, - 130TOII

der Kohlenstoff, -s BYTJIEIb

der Nachteil, -(e)s, -¢ HETOIIK

der Stickstoff, -s a3oT

das Verhiltnis, -ses, se CITIBBIHOIIICHHS, TPOTIOPILis
zerfallen (ie, a) vi (s) po3ManaTucs

Bupasu 10 Tekery
1. IlpounTaiite Ta MEPEKIAAITh TEKCT.
2. BuBuiTs ciosa.

3. BusHauTe y MoaHuX CKJIAIHUX IMEHHUKAX CKJIAJ 0Bl YACTUHU; MEPEKIAITh CI0BA
Ta 1X CKJIaJIOBl YACTHHH.

3pazok: der Polarkreis monsipue xono = polar monsipuuii + der Kreis koo
die Hochschule Bumia mkona = hoch Bucoxkwuii + die Schule mkomna

¢ Altersbestimmung ¢ Zerfallsprozess

¢ Alterseinschitzung ¢ Entwicklungsstadium
¢ Erstarrungskruste ¢ Zerfallsgesetz

¢ Assimilationsprozess ¢ Zeitabschnitt
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4. BuzHaute, sIK1 p€4E€HHsI BIATIOBIAIOTh 3MICTY TEKCTY, a SIK1 — HI.

Der Zerfallsprozess erfolgt vollig unbeeinflusst von den &dulleren
Umsténden.

Das instabile Isotop Uran 238 zerfillt in das Uranblei.

Zur Altersbestimmung von Gesteinen verwendet man radioaktive Isotope
nicht.

Die Rubidium-Strontium-Methode betrachtet man als sicherste Methode der
radioaktiven Altersbestimmung.

Die Radiokarbonmethode verwendet man bei Gesteinen sehr hohen Alters.

5. JlaiiTe BiAMOBi/I1 HA TUTAHHS 10 TEKCTY.

® & & & o o

Welche Gesteine enthalten Spuren radioaktiver Elemente?

Wie zerfallen die Isotope?

Was ist die Halbwertszeit?

Welche Isotope verwendet man zur Altersbestimmung von Gesteinen?
Wann verwendet man die Rubidium-Strontium-Methode?

Warum spielt die Radiokarbonmethode eine wichtige Rolle?

6. Po3owuiiTe pedyenHs Ha okpeMi cioBa. [Tocraste, e Tpeba po3iioBI 3HAKH.

DerzerfallsprozesserfolgtvolligunbeeinFlusstvondenduflerenum
stinden.
Indenhalbwertszeitenzerfallendieisotopezurhilfteinstabileend
isotope.
Zuraltersbestimmungvongesteinenverwendetmanoftradioaktive
isotope.
Indenfeldspidtenunddenglimmerntrittgewdhnlichauchdasradioaktive
isotopRubidium87auf.
Ausderaktivitidtderprobeldsstsichaufdasalterschlieen.

7. JlonUIIIiTh BiACYTHI MyHKTH TUIaHY.

1) Die Spuren radioaktiver Elemente.
2) ...

3) Die Zerfallsprozesse.

4) ...

5) Das Alter der Erde.

8. Hamummiite 5 TBepIKeHb 3a 3MICTOM TEKCTy. 3alHWTalTe CHIBPO3MOBHUKA, YH
3rOJICH BiH 3 IIUMU TBepKeHHsAMH. CHiBpO3MOBHUK MOBHHEH HE TMOTOJIUTHUCH.
BukopucrtoByiiTe mogaHi MoAei.
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¢ Sind Sie (damit) einverstanden? e Ich habe etwas dagegen.

¢ Geben Sie Thre Zustimmung dazu? e Sie haben nicht recht.

¢ Haben Sie nichts dagegen? e Ich bin mit Thnen nicht
einverstanden.

¢ Haben Sie daran was auszusetzen? e Ich bin anderer Meinung.

¢ Stimmt das? e Jhre Behauptung, dass ..., kann ich
nicht teilen.

YPOK 6

TexeT: Der Old-Red-Kontinent.
I'pamaTuka: 1) Cxinagui popmu munynoro yacy — nepdexr (Perfekt) ta
mitockBamnepdext (Plusquamperfekt); 2) Ilinpsani pedyenHs yacy;
3) 3anepedeHHs.
CaoBorBopenHs: [Ipukmernuku 3 cypikcom —los ta npedikcom
un-.

I'pamaTuuHi BnpaBu
1. YTBOpiTH TpU OCHOBHI ()OPMH BiJI MOJTAHUX J1€CIIIB.

Zerfallen, enthalten, eignen, anwenden, sich entwickeln, erweitern, sich
bewegen, bezeichnen, nennen, sich unterscheiden, helfen, aufweisen, bestehen.

2. [IpoBinmintoiite peueHHs y Perfekt ra Plusquamperfekt.

¢ Ich bin zur Ausstellung gegangen. Ich war zur Ausstellung gegangen.
¢ Ich habe ein neues Buch gelesen. Ich hatte ein neues Buch gelesen.
¢ Ich habe mich fiir Sport interessiert. Ich hatte mich fiir Sport interessiert.

3. IlocTaBte miecnoBa B ayxkax y Perfekt. [lepexnaaite peueHHs.

3pazok: Ich ... den Text ... . (iibersetzen) — Ich habe den Text iibersetzt. —
51 mepeknaB TEKCT.

Wohin ... du am Mittwoch ... ? (fahren)

Dieses Buch ... mir gut ... . (gefallen)

Wir ... die letzte Vorlesung ... . (besprechen)

Sein Bruder ... ... heute zum Unterricht ... . (sich verspéaten)
... du gestern Abend zu Hause ...? (sein)
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Der Dine Nikolaus Stensen ... die fritheste Methode der geologischen
Altersbestimmung ... . (entwickeln)

Im Regenwald ... die Gesteine im Laufe langer Zeit sehr tiefgriindig ... .
(verwittern)

4. Tlepeknanite, BxxuBatouu aiecioBo B Perfekt.

*® & & o o

L 4

Konu t1 6auuB Onery? — S 6auuB ii Buopa.

Konu Bin npuixas B XapkiB? — Bin npuixaB B XapKiB B MUHYJIOMY POIIl.

Bin 3akinuuB Haw yHiBepcuTeT? — Hi, BiH HaBuaBcs B Kuesi.

Bnitky mu i3aunu 1o Kpumy.

Ha muHynomy 3aHSTTI MU BUBUMJIM METOAM BU3HAYEHHS I'€OJOTTYHOrO BIKY
nopiz.

MuHyn01 OCeHi yKe 4acTo WM JTOLI].

VYyopa Bech JIeHb 5 TOTYBAaBCS 10 KOHTPOJIBHOI pOOOTH.

5. IlocraBte niecnosa B nykkax y Plusquamperfekt. [lepexianits peyeHHs.

Der Freund (empfehlen) mir einen neuen Roman, und ich las ihn mit groBem
Vergniigen.

Die Studenten (bestehen) die Priifungen und fuhren mit der ganzen Gruppe
ans Meer.

Am Montag (reservieren) wir ein Zimmer aber kamen erst am Dienstag ins
Hotel.

Es (werden) drauBBen dunkel, und Peter machte das Licht an.

6. [lepexnaaiTe pedeHHs 3 MAPSATHUMU Yacy.

Als er in Sibirien arbeitete, gab es dort keine Wasserkraftwerke.

Seitdem der Wissenschaftler diese Forschungsarbeit begonnen hatte, machte
er eine wichtige Entdeckung.

Bevor wir die Priifung ablegen, miissen wir uns gut vorbereiten.

Wihrend es regnete, waren wir zu Hause und horten Musik.

Nachdem der Englinder W. Smith um 1800 sein Prinzip formuliert hatte,
konnte man nicht nur das Alter der Gesteinsschichten, sondern auch ihre
Folge bestimmen.

In den Tropen zweimal im Jahr, wenn die Sonne senkrecht steht, nehmen die
Niederschldge deutlich zu.

7. IlocTaBte wie a6o als.

... ich zum Theater kam, begegnete ich meine Studienfreunde.
... sie nach Lwiw kommt, wohnt sie immer bei ihren Verwandten.
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Meine Kusine besuchte Charkiw, ... sie 15 Jahre alt war.
... 1ch nach Hause kam, waren die Eltern schon da.
... 1ch mich zur Arbeit verspite, nehme ich ein Taxi.
... er Deutsch schnell spricht, verstehe ich ihn nicht.
. im Osten die Sonne um 18.00 untergeht, ist es in Moskau erst 8.00
morgens.

8. YTBOpITh MiJIPAJIHI PEUEHHS Yacy 3 CHOJYYHUKOM nachdem. 3BepHITH yBary Ha
BXKMBAaHHS 4aCOBUX (OpPM.

3pazok: Zuerst mache ich meine Hausaufgaben. Dann gehe ich spazieren. —

¢
¢

Nachdem ich meine Hausaufgaben gemacht habe, gehe ich spazieren.

Zuerst stellt man den Gehalt an Zerfallsprodukten in einem Gestein fest.
Dann bestimmt man das Alter des Gesteines.

Der Diane Nikolaus Stensen entwickelte das stratigraphische Prinzip.
Danach wurde die fritheste Methode der geologischen Altersbestimmung
moglich.

Am Nordpol und am Siidpol endet Polarnacht. Dann herrscht dort Polartag.
Wir legen alle Priifungen ab. Wir konnen ans Meer fahren.

[TosicHiTh MicIle Ta BXWBaHHS 3amepedyceHb nein, nicht i kein; nepexnamiTh

PCUYCHH:.

Ist dieser Text einfach? Nein, er ist nicht einfach.

Wir studieren heute nicht.

Ich habe ihn schon mehrere Tage nicht gesehen.

Sie hat dem Lehrer nicht richtig geantwortet.

Diese Arbeit ist nicht schwer.

Wir gehen heute nicht an die Universitét, sondern ins Kino.
In diesem Monat habe ich keine Zeit fiir Sport.

In diesem Ubungsraum gibt es keinen Fernseher.

10. Bukopucraiite BUAICHI CJI0Ba 3 3amepedeHHsIM nicht abo kein; mepexIaiTh
pEUYCHHS.

3pazok: Mein Bruder studiert an diesem Institut. Mein Bruder studiert nicht

an diesem Institut. — Miif 6paT HaBYaE€ThCSA B IbOMY 1HCTUTYTi. Miit
OpaT HaBYA€THCS HE B IIbOMY 1HCTUTYTI.

Diese Tische sind neu.

Die Kinder spielen heute.
Wir lesen heute einen Text.
Ich wohne hier.
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L4
L4
L4

Hier gibt es nur einen Stuhl.
Wir haben heute viel gemacht.
Anna und Anton fahren in diesem Jahr nach Lwiw.

11. [Jaiite 3anepeyHi BiAMOB1I1 HA TUTAHHS.

Haben wir heute eine Deutschstunde?
Haben Sie meine Frage verstanden?

Sind Sie im Sommer in der Stadt geblieben?
Liegen dort Biicher?

Sind Sie heute friih aufgestanden?

Féahrst du morgen nach Lwiw?

Ist deine Schwester schon?

12. IlepeknaniTh pedyeHHs, 3BEPHITH yBary Ha IepekiaJ MOJAJIbHUX [I€CIIB 3
HE03Hau€HO-0COOOBUM 3alIMEHHUKOM Mian Ta 3alepEeUCHHSM.

¢
¢

<

Hier darf man nicht fahren.

Diese Analyse kann man hier nicht machen; man muss sie im Laboratorium
machen.

Diese Ubersetzung konnte man nicht schnell machen.

Im Lesesaal darf man nicht laut sprechen.

Diese Biicher darf man nach Hause nicht nehmen, man soll sie nur im
Lesesaal lesen.

13. TlepexnaaiTh pedeHHs.

14.

* & & o

Niemand konnte diese Aufgabe machen.

Aus dem Artikel haben wir nichts neues erfahren.

Nirgends haben die Studenten das neue Lehrbuch gefunden.
Sie haben nie frither Diktate geschrieben.

Ich sehe nichts.

Bcrasre 3amepeuenns "micht”, "nichts', '"nie", '"kein-'", "niemand’,
"niemals"’

Der Regenwald wichst aus dem Boden.

Die Béden im Tropischen Regenwald kdnnen Néhrstoffe speichern!
Sie haben frither Diktate geschrieben.

Die relative Zeitrechnung gibt zwar Information dariiber, wie alt eine

Gesteinsschicht tatsdchlich ist.
nur Klima, sondern auch Wurzelpilze fordern den raschen Zerfall
abgestorbener Pflanzen.
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Die Grenzen der Biosphdre kann man exakt angeben.
konnte diese Aufgabe machen.
Ich habe dagegen.
Heute ist das Wetter so schon wie gestern.
In den Subtropen und in der GemifBigten Zone steht die Sonne im
Zenit.
Diese Analyse kann man hier machen.
¢ Aus dem Artikel haben wir neues erfahren.

* & & & o

<

15. TlepeknaaiTe peyeHHs.

S nikonu He O0yB y HimeuuuHi.

VYyopa BiH He NPUIIIOB Ha 3yCTpPIY.
HemosxHa 10Bro JUBUTHUCH TENEBI30P.
HixTo He BUKOHAB JOMAIIHE 3aBIaHHS.
Miii 6aTbKO ine B XapKiB HE 3aBTpa.
Moro KHIKKH JIeXaTh HE Ha CTOJII.

s kHMKKA HE JTyKe IIKaBa.

Text 6
Der Old-Red-Kontinent

Der nunmehr vergroBerte Nordkontinent mit den kaledonischen Gebirgsketten war
dem heftigen Angriff zerstorender Krifte ausgesetzt. Das Gebirge wurde bald
eingeebnet und sein Schutt, der in dem trockenwarmen Klima durch wasserfreies
Eisenoxid rot gefdrbt war, begrub es. Dieses altdevonische Festland nennt man Old-
Red-Kontinent, seine Schuttsedimente Old-Red-Sandstein.

Der Old-Red-Kontinent, dessen Kiistenbereiche durch flache Lagunen
untergliedert und von SiiBwasserseen durchsetzt waren, enthilt in seinen Sedimenten
wichtige Zeugnisse eines bedeutsamen Entwicklungsabschnittes der Pflanzen- und
Tierwelt. Was sich im Silur bereits ankiindigte, setzte sich jetzt durch. Die Pflanzen
begannen das Festland zu besiedeln. Dafiir boten offenbar die Lagunen des Old-
Red-Kontinents giinstige Voraussetzungen. Anfangs waren es primitive blattlose
Formen, die sogenannten Psilophyten, mit einem hochst einfachen GefaBBsystem, die
zunichst auch nur die Kiistenstriche besiedelt haben mégen'. Aus ihnen entwickelten
sich aber schon im mittleren Devon hoherorganisierte barlappartige Pflanzen und im
héheren Devon bereits baumhohe Farn-, Schachtelhalm- und Béarlappgewichse, die
lichte Wilder bildeten.

Die Besiedlung des Festlandes durch die Pflanzenwelt war eine wichtige
Voraussetzung fiir den entsprechenden Schritt der Tiere, denen die Landpflanzen nun
nicht nur Nahrung und Schutz bieten konnten, sondern auch zusitzlich Sauerstoff zur
Atmung lieferten. Und so ergreift jetzt, mit einer gewissen zeitlichen Verschiebung,
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auch die Tierwelt Besitz vom Festland. Bereits im unteren Old Red von Rhynie in
Schottland findet man zusammen mit Psilophyten erste fliigellose Insekten. Im
Oberdevon entwickelten sie bereits Fliigel. Unter den Fischen vollzogen zuerst die
Quastenflosser den Ubergang zum Landleben. In Anpassung an die ofter
austrocknenden Kiistensiimpfe und Lagunen, entwickelten sie neben den Kiemen
einen besonderen, mit der Mundhdhle verbundenen Luftsack, aus dem sich spéter die
Lungen der Landtiere bildeten. Uber die Quastenflosser fiihrt die Entwicklung weiter
zu den Uramphibien, die zunédchst als gepanzerte Lurche (Stegocephalen) auftraten.

IHosicHeHHs 10 TEKCTY

die zundchst auch nur die Kiistenstriche besiedelt haben mdgen — xotpi,
MO>KJIMBO, 3aCEJISUIH CIIOYATKY TUIBKH y30eperiKs

CJioBa 10 TeKCTY

bereits BXKE
bedeutsam 3HAYHWI, BAarOMHH, ICTOTHUM
besiedeln 3aceliaTy, KOJOHI3yBaTH

das Devon [-'vo:n] -s 2eol. JIeBOH; JI€BOHCBHKMU TIEpiOJ; JEBOHCHKA

cucrema

das Festland CylIlla; MaTEePUK, KOHTHHEHT
heftig CUJILHUH (iHMmMeHCcUsHUIL)
giinstig CIPUSTINBHMA

der Kontinent - (e)s, -e MaTEPUK, KOHTUHEHT

die Kiiste -, -n MOPCBKUM Oeper, y30epexoKs

der Sand - (e)s ICOK

Bupasu 10 Tekcry
1. IlpounTaiiTe Ta MEPEKIAAITH TEKCT.
2. BuBuith cioBa.
3. CkJazith 3 OJaHUX CIIIB peUCHHs. BuiieHe clioBO — mepIie B PeUCHH.

¢ Das - altdevonische - Old-Red-Kontinent. - Festland - nennt - man

¢ scinen - enthélt - wichtige - Der - bedeutsamen - Old-Red-Kontinent - und - in
- Zeugnisse — der Tierwelt. - eines Entwicklungsabschnittes - Sedimenten -

¢ Old-Red-Kontinents - die Lagunen - des - durch - die Pflanzen - Festlands -
giinstige - die Besiedlung - boten - Fiir - Voraussetzungen. - des

¢ Formen - einfachen - hochst - Anfangs - waren - es - mit - primitive - einem -
blattlose - GefaB3system.

¢ Psilophyten - erste - mit - man - in - fliigellose - findet - Insekten. - Schottland -
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zusammen — Bereits

4. TloctaBTe A0 TEKCTy 3 NUTaHHSA 3 MNUTAJIbHUM CJIOBOM Ta 3 MHUTaHHA Oe€3
NUTaNbHOTO cyioBa. [locTaBTe 0MH OTHOMY 111 MUTAHHS.

5. Ilepenaiite OAHUM PEUYECHHSIM 3MICT KOXKHOTO a03aiy. BukopucTtoByiite ajs 1boro
TaKi BUpa3u:

Generell gesagt ...

In diesem Absatz (Text) geht es um ...

In diesem Absatz (Text) handelt es sich um ...
Im allgemeinen ...

Im groflen und ganzen ...

Hauptsache ...

6. BinHoBiTh BificyTHI cioBa. KoxkHa pucka BiANOBiIa€ 0/1HIA OYKBi.

e Das altdevonische F d nennt man Old-Red-Kontinent.

e Der Old-Red-Kontinent enthédlt in seinen Sedimentenw e Zeugnisse
emesb n Entwicklungsabschnittes der P~ n- und
Tierwelt.

e FirdeB gdesF s durch die Pflanzen boten die
Lagunen des Old-Red-Kontinentsg =~ e Voraussetzungen.

e B s in Schottland findet man zusammen mit Psilophyten erste
fligellose I n.

e Aus den Psilophytene n sich im mittleren D~ n
hoherorganisierte barlappartige P~ n.

7. IlepekaxxiTh TEKCT.

C10BOTBOpPEHHS

1. IlepexnaaiTe MPUKMETHUKHU 3 HaMiBCydikcoM -los; T Yac MepeKsiany 3BepTanTe
yBary Ha 3Ha4€HHS KOPEHEBOTO CJIOBA.

Bewegungslos, endlos, arbeitslos, landlos, wasserlos, beispiellos, erfolglos,
kinderlos, zweifellos, blattlos, fliigellos.

2. IlepeknaniTh MPUKMETHUKY 3 TIpeikcoM un-; i 9ac mepekiaay 3BepTanTe yBary
Ha 3HaYEHHS KOPEHEBOTO CJIOBA.

Unzdhlig, unbeweglich, unklar, ungern, unendlich, unpopuldr, unmodern,
unrein, unruhig, unberithmt, unniitzlich, unpraktisch, unmenschlich.
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3. 3aMiHITh Yy PEYEHHAX NPUKMETHUKH 3 3alE€peUYeHHSM nicht TPUKMETHUKAMU 3
npedikcoM un-. llepexnagiTe peueHHs.

3pazox: Diese Aufgabe ist mir nicht klar.
Diese Aufgabe ist mir unklar.

Das Wasser in diesem Wasser ist nicht rein.

Das Meer ist heute nicht ruhig.

Er macht diese Arbeit nicht gern.

Die Altersbestimung dieses Gesteins ist nicht moglich.

Das Klima in diesem Gebiet ist fiir den Ackerbau nicht giinstig.

*® & & o o

YPOK 7

TexcT: Windgirtel.

I'pamartuka: 1) Jdienpukmernuxu (Partizip 1 ta II); 2) [Ipuitmennuku;
baraTto3HayHiCTh NPUIMEHHHKIB.

I'pamaTu4Hi BIpaBu
1. YTBopith Partizip I Bix noganux mieciiB, BKaXiTh Cy(dIKC JIEMPUKMETHUKA.
3paszox: schreiben — schreib-end
Machen, arbeiten, fahren, lesen, besprechen, erfiillen, teilnehmen, wehen.

2. YtBopith Partizip Il Bin crnabxux miecmiB. Ilinmkpecnite cydikc Ta npedikc ge-
TaM, JI€ BiH €.

3paszok: suchen — gesucht, besuchen — besucht, aufsuchen — aufgesucht

Arbeiten, bearbeiten, ausarbeiten; nutzen, benutzen, ausnutzen; setzen, besetzen,
studieren, organisieren, diktieren.

3. VtBopite Partizip II Big cunbHux miecniB. Ilinkpecnite cydikc Ta npedikc ge-
TaM, JI¢ BIH €.

3paszox: nehmen — genommen, entnehmen — entnommen,
teilnehmen — teilgenommen

Finden, sich befinden, stattfinden; stehen, verstehen, aufstehen; kommen,
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bekommen; schreiben, beschreiben, ausschreiben.

4. BkaxiTh 1H(QIHITUB alecnmiB, BiO sKUX yTBopeHi mnonani Partizip 11
(BUKOPHUCTOBYMTE TAaOJIULII0 OCHOBHUX ()OPM CHIIBHUX JIIECHTIB).

Festgestellt, entdeckt, durchgefiihrt, bewiesen, vergessen, verglichen, entsprochen,
besessen, verbunden, gebraucht, besiedelt, zerfallen, enthalten, angewandt, erweitert.

5. [lepexnaaith cIOBOCHIONYYEHHS. 3BEpHITh yBary Ha nepekiaa Partizip I ta I1.

3pazox: die singende Jugend — cniiBaroua MOJIO/Ib; MOJIO/b, IO CITIBAE

das gesungene Lied — npocmiBaHa micHs

der fragende Student, die gefragten Studenten

die sich vorbereitenden Studenten, der vorbereitete Vortrag
die liebende Mutter, der geliebte Professor

die bautenden Arbeiter, das gebaute Haus

die schreibenden Kinder, die geschriebene Arbeit

die lesende Studentin, das gelesene Buch

der sprechende Professor, das gesprochene Wort

6. ITlepeknaniTh CIOBOCIOJYYEHHS Ta pEUYEHHS; 3BEpTaiiTe yBary Ha IMepekiaj
Partizip II, mo BHUKOPUCTYBYeTbCS SK O3HA4eHHS ab0o IMEHHa dYacTHHA
CKJIQZICHOTO TPHUCYIKA.

3pazox: die angefangene Arbeit — modara po6oTta

¢
¢
¢
¢
¢

die Arbeit ist angefangen — poGoTa mouara

das erreichte Ziel, das Ziel ist erreicht

der erhaltene Brief, der Brief ist erhalten

der begonnene Aufbau, der Autbau ist begonnen
die gebrachte Arbeit, die Arbeit ist gebracht

das eingeebnete Gebirge, das Gebirge ist eingeebnet

7. Ilepexnamith peueHHs. Bpaxomyiite pisuuito B nepexnani Partizip I, mo €
03HAaYEHHSM 1 00CTaBHUHOIO CITIOCOOY Jii.

Die lesenden Studenten saf3en im Horsaal.

Lesend schrieb er die Worter aus.

Die antwortenden Studenten haben sich sehr gut vorbereitet.
Antwortend zeigte er an der Karte Berlin.

Die Gelehrten haben eine tibersetzende Maschine geschaffen.
Den Text iibersetzend benutzte er das Worterbuch.
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8. 3naiinite y Tekcti "Windgilirtel" Partizip I ta II, Bu3HauTe iX QyHKI[II0 B peUeHHI.

9. IlepexnaaiTe pedyeHHs, 3BepTaiTe yBary Ha te, yuM BupaxeHi Partizip I ta II B
YKpaiHCbKOMY PEUYECHHI.

¢ BoJoricts Ta Temiuo cupusitoTh LIBUJKOMY PO3KIIAAy 3arMOIUX POCIIUH.

¢ JKuBuIbHI PEUYOBUHU 3 PO3JIMH, IO PO3KJIAJAIOTHCS, MOTPAIUISIOTh TUIBKU B
BEPXHI LIapH IPYHTY.

¢ Ekomnoris xabu mnoka3ye CTOCYHKHM IHJIMBIJa 3 KOMIIOHEHTaMH, IO HOTO
OTOYYIOTb.

¢ bioton 600a HanOBHEHUI KUTTSM.

¢ [IpucrocoByrounch 10 TpUOEPEKHUX OOJIT, M0 YACTO BUCHUXAIOTh, MpajJiaBHI
pubu PO3BUHYJIM OCOOJUBHUI TMOBITPSIHUN MIIICYOK, 3’€IHAHUN 3 POTOBOIO
HOPOXKHUHOIO.

10. IlepexnaaiTe pedeHHs, 3BEPHITh yBary Ha 3Ha4CHHSI MPUHMEHHHKIB, 10 KEPYIOTh
3HAXIIHUM BIAMIHKOM.

1) durch

e Dieser Gelehrte ist durch seine Entdeckungen in der ganzen Welt bekannt.

Er ging durch den Korridor.

Ich machte einen Spaziergang durch die Stadt.

Durch diese Brille sehe ich nichts.

Die Besiedlung des Festlandes durch die Pflanzenwelt war eine wichtige
Voraussetzung filir den entsprechenden Schritt der Tiere.

2) fiir

e Ich danke Ihnen fiir die Hilfe.

e Das Klima in diesem Gebiet ist fiir den Ackerbau nicht giinstig.
e Ich fahre nach Charkiw fiir 3 Tage.

3) ohne

e Ich lese diesen Text ohne Worterbuch.

e Du bist krank, deshalb gehen wir ins Kino ohne dich.
e Ohne Luft gibt es kein Leben.

4) gegen

e Erist gegen diesen Plan.

e Gegen 9 Uhr abends war er schon zu Hause.
e Wir kimpfen gegen den Krieg.

5) um
e Nach dem Unterricht versammelten sich die Studenten um den Lehrer.
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Ich komme um 8 Uhr.
Der Englinder W. Smith formulierte um 1800 das biostratigraphische
Prinzip.

6) bis

Ich bleibe hier bis 6 Uhr abends.

Der Zug fahrt bis Odessa.

Man muss diese Arbeit heute bis zum Ende machen.

Vogel fliegen bis zu einer Hohe von 4 bis 5 km.

Die Erdurzeit wéhrte sechs- bis achtmal so lange wie der gesamte Abschnitt
der Erdgeschichte vom Kambrium bis in die Gegenwart.

11. BecraBTe HEOOXiHI TPUHMEHHUKH.

¢

¢

¢
¢

Krustenbewegungen konnen flach lagernde Schichtgesteine mehr
oder weniger aufgerichtet sein.

Die Tiefe des Teiches ist entscheidend, ob er im Winter _ zum Boden
gefriert oder nicht.

Die Humusschicht im Urwald ist diinn, aber das spielt keine Rolle  die
Entwicklung der Pflanzen.

Die Regenwilder wachsen dicke Bodenschicht.

In dem und den Teich gibt es verschiedene Lebensgemeinschaften.

12. TlepeknaaiTe peueHHs, 3BEPHITh yBary Ha 3HaYCHHS MPUUMEHHHKIB, 110 KEPYIOTh
aBAJIbHUM BIIMIHKOM.

1) mit

Wir gehen mit meinem Freund ins Theater.

Ich lese dieses Buch mit groem Interesse.

Er schreibt mit dem Kugelschreiber.

Wir fahren mit dem Zug.

Der Lebensraum Wasser ist in seiner gesamten Ausdehnung mit Leben erfiillt.

2) nach

Er fahrt nach England.

Ich fahre im Sommer nach dem Siiden.

Nach dem Unterricht gehen wir nach Hause.

Nach Stenos Prinzip je tiefer die Gesteinsschicht liegt, desto dlter ist sie.
Nach einem Monat kehrten wir nach Charkiw zuriick.

Wir arbeiten nach dem Plan.

Dem Plan nach miissen wir schon eine Priifung ablegen.

3) aus
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Ich nehme die Biicher aus dem Schrank.
Die oberen Bodenschichten bestehen vorwiegend aus Ton und feinem Sand.
Aus der Aktivitit der Probe kann man auf das Alter des Gesteins schlief3en.

4) zu

Die Kinder gehen zur Schule.

Ich fahre zu meiner Schwester.

Die Betrachtung der Beziehungen der Lebewesen zu ihrer Umwelt kann auf
unterschiedlichen Stufen erfolgen.

Zur Altersbestimmung von Gesteinen verwendet man hiufig radioaktive
Isotope.

Unter den Fischen vollzogen zuerst die Quastenflosser den Ubergang zum
Landleben.

5) von

Ich gehe von der Arbeit.

Er kommt von seinem Freund.

Wir arbeiten von 9 bis 14.

Wir sprechen von unserem Studium.

Es 1ist bekannt, welche Formen von Muscheln z. B. in welchem

geologischen System auftreten.

6) bei

Sie wohnen bei Charkiw.

Bei solchem Wetter bleibe ich zu Hause.

Bei unserer Universitdt gibt es Fremdsprachenkurse.

Das biostratigraphische Prinzip verwendet man bei der =zeitlichen
Einordnung einzelner Schichtenfolgen.

Wenn sie nach Lwiw kommt, wohnt sie immer bei ihren Verwandten.

7) auller

Alle gehen ins Kino aufler meinem Freund.
AuBler einem Studenten sind alle auf die Priifung vorbereitet.

8) seit

Wir studieren an der Universitit seit dem vorigen Monat.
Ich kenne ihn schon seit 10 Jahren.

Seit etwa einem halben Jahrhundert verwendet man vo6llig neue
Methoden.

13. BcTaBTe HEOOX1AHI TPUUMEHHUKH.

¢ Unter den Fischen vollzogen zuerst die Quastenflosser den Ubergang
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Landleben.

Bereits im unteren Old Red von Rhynie in Schottland findet man zusammen
_____Psilophyten erste fliigellose Insekten.

__ den Psilophyten entwickelten sich schon im mittleren Devon
hoherorganisierte barlappartige Pflanzen.

Der Zerfallsprozess erfolgt vollig unbeeinflusst _ den d@uBBeren Umsténden.
Erst _ der Jahrhundertwende gibt es eine Reihe beruhender Versuche einer
priziseren Altersbestimmung.

Dieses Prinzip verwendet man __ der zeitlichen Einordnung einzelner
Schichtenfolgen.

Das radioaktive Kohlenstoffisotop C 14 zerfdllt  einer Halbwertszeit von

5568 Jahren zur Hélfte in das Stickstoffisotop N 14.

14. TlepexnaaiTe peyeHHs, 3BEPHITH yBary Ha 3HAaUCHHS MPUHMEHHHKIB, 10 KEPYIOTh
JaBAJILHUM Ta 3HAX1THUM BIAMIHKOM.

1) in

In der ndchsten Stunde schreiben wir eine Kontrollarbeit.
Wir wohnen in Charkiw.

Er kommt in 10 Minuten.

In diesem Monat haben wir Priifungen.

In der Kalten Zone ist die Sonneneinstrahlung gering.

2) auf

Ich lege mein Buch auf den Tisch.
Der Regenwald wichst nicht aus dem Boden, sondern auf dem Boden.

3) an

Einige Stiihle standen an der Wand.

Am Dienstag und am Freitag haben wir Deutsch.

Ich wurde am 2. Dezember 1985 geboren.

Am Abend bin ich gew6hnlich zu Hause.

Die Wurzelpilze nehmen alle erreichbaren Néhrstoffe auf und leiten sie direkt
an die Wurzeln der Pflanzen weiter.

4) iiber

Hiangen Sie die Karte iiber den Tisch.
Uber 10 Tausend Menschen haben die Ausstellung besucht.
Er erzéhlt uns viel iiber sein Studium.

5) unter

Ich weil3 nicht, warum mein Heft unter dem Tisch liegt.
Es ist heute 5 Grad unter Null.
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e Unter vielen Methoden der Alterbestimmung spielt die Radiokarbonmethode
eine wichtige Rolle.

6) neben
e Der Lesesaal befindet sich neben der Bibliothek.

e Neben der frischen Luft hat auch das reine Wasser eine grofle Bedeutung fiir
das Leben auf der Erde.

7) vor

e Erst vor drei Tagen kehrte ich aus Kyjiw zuriick.

¢ Viele Studenten stehen vor der Universitét.

e Vor der Priifung versammelten sich die Studenten im Korridor.

8) zwischen
e Das Kind sitzt zwischen seiner Mutter und seinem Vater.

15. BecraBTe HEOOXiIHI TPUHMEHHUKH.

¢ Die Quastenflosser entwickelten  den Kiemen einen besonderen Luftsack.

¢  dem Nordlichen und dem Siidlichen Wendekreis steht die Sonne im
Verlauf eines Jahres an jedem Ort zweimal im Zenit. Auch _ allen {ibrigen
Tagen im Jahr steigt sie hoch empor.

¢ Die Sonneneinstrahlung beeinflusst ganz wesentlich die unterschiedliche
Erwarmung und damit die Anordnung und Abfolge der warmen und kalten
Gebiete  der Erde

¢ In der Kalten Zone bleibt die Sonne zeitweise sogar _ dem Horizont.

¢ Stenos Prinzip gibt die Information nur __ das Verhiltnis des Alters
verschiedener Schichten zueinander.

¢  den immerfeuchten oder inneren Tropen gibt es zwei Regenzeiten

16. IlepexnaaiTe pedeHHs, 3BEPHITh yBary Ha 3Ha4CHHS IPUHMEHHHKIB, 10 KEPYIOTh
POJIOBHM BiJIMIHKOM.

1) wihrend
¢ Die Sonneneinstrahlung ist wihrend des ganzen Jahres gro83.

2) infolge

e Infolge des stindig hohen Sonnenstandes ist die Einstrahlung am Aquator und
in den gesamten Tropen sehr hoch.

3) wegen
e Wegen des schlechten Wetters sind wir zu Hause geblieben.
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17. BcraBTe HEOOX1IHI TPUAMEHHUKH.

¢  der hohen Niederschlige kann man am Ende der Regenzeit nochmals
pflanzen.

¢ des stindig hohen Sonnenstandes ist die Einstrahlung am Aquator und
in den gesamten Tropen sehr hoch.

¢ In den Tropen sind die Temperaturschwankungen  eines Tages grof3er als
zwischen den einzelnen Monaten.

Text 7
Windgiirtel

Seit alters her bezeichnen die Menschen die Winde nach ihrer Herkunft oder nach
thren Eigenschaften. Im Gebirge unterscheidet man z. B. den Berg- und Talwind,
an der Kiiste den Land- und Seewind. Die Griechen nennen die mehrere Monate im
Jahr aus nordlichen Richtungen wehenden Winde Etesien (altgriechisch ,,etesiei" =
Jahreszeitenwind). Auf den Inseln in der Agiis und auf Kreta sind die Windmiihlen
noch heute starr auf diese Luftstromung eingestellt. Die Agypter bezeichnen den
Wiistenwind aus der Sahara als Chamsin (arabisch fiinfzig). Etwa 50 Tage nach der
Tagundnachtgleiche kommt es besonders hdufig zu tagelangen Sandstiirmen.

Die grolen Windstromungen der Erde sind seit langem bekannt. Weil sie
glirtelformig angeordnet sind, nennt man sie auch Windgiirtel oder planetarische
Winde. Zu ihnen gehdren Passat und Monsun in den Tropen, der Westwind der
GemiBigten Zone sowie der Ostwind der Kalten Zone. Uber Jahrhunderte nutzten
Seefahrer die Kraft dieser Winde aus.

Der Name Passat stammt aus dem Portugiesischen und bedeutet ,,Uberfahrt".
Segelschiffe trieben mit dieser regelmiBig aus Nordosten wehenden Luftstromung
von FEuropa nach Mittel- und Siidamerika. Hinderlich waren jedoch die
RoBbreiten, denn in dieser Zone des subtropischen Hochdruckgiirtels herrscht
haufig Windstille. Daher reichten Wasser und Futter oft nicht aus, so dass viele
Tiere getotet und iiber Bord geworfen werden mussten'. Nur in den Kalmen
(franzdsisch ,,calme" = ruhig) oder Mallungen (altniederldndisch ,,mal" = verriickt)
ist es dhnlich windstill wie in den RoBbreiten. In grolen Teilen Asiens und an der
Guineakiiste Afrikas ist der Monsun (arabisch ,,mausim" = Jahreszeit) die
bestimmende Windstromung. Der feuchte Sommermonsun oder Siidwest-Monsun
weht vom Meer zum Land, der trockene Nordost-Passat im Winterhalbjahr vom
Land zum Meer. Der Monsun besteht also aus einem Windpaar mit halbjahrlichem
Richtungswechsel. Aber wie entstehen eigentlich die groBen Windstromungen auf
der Erde? Die Sonne liefert die Energie fiir den Wind. Infolge des stindig hohen
Sonnenstandes ist die Einstrahlung am Aquator und in den gesamten Tropen sehr
hoch. Hier herrscht ein Wirmeiiberschuf, in mittleren und insbesondere in hohen
Breiten aber ein Wiarmemangel. Eigentlich miissten die dquatornahen Gebiete
immer warmer werden, die polnahen Riume dagegen immer kilter. Das ist aber
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nicht der Fall. Temperatur- und Druckunterschiede versuchen sich auszugleichen.
Daher sind die Luftmassen, welche die Erde umgeben, stindig in Bewegung. Es
kommt zu Winden, die auf ithrem langen Weg infolge der Erddrehung abgelenkt
werden: auf der Nordhalbkugel nach rechts, auf der Siidhalbkugel nach links.

Durch  Hohenmessungen  und  Satellitenaufnahmen  sowie  durch
Nachrichtenverkehr wissen wir heute, dass zwischen 30 und 60° Breite die grofiten
Druck- und Temperaturunterschiede herrschen. Die Folge ist ein sehr starker Wind.
Dieser  Strahlstrom oder Jetstream erreicht in 10-15 km  Hohe
Windgeschwindigkeiten bis zu 500 km in der Stunde. In der GeméBigten Zone und
in den Subtropen setzt er sich bis zum Boden durch. Er pendelt in Schlangenlinien
um die Erde. Wo er nach Norden ausbiegt, fiihrt er warme Luft aus den Tropen
mit sich. Wo er nach Siiden ausbiegt, stromt kalte Luft aus der Polarzone ein. Auf
der kalten Seite des Jetstreams, in der subpolaren Tiefdruckrinne, bilden sich stindig
Tiefdruckgebiete. Zu ihnen zdhlt das Islandtief, das unser Wetter entscheidend
bestimmt. Auf der warmen Seite des Jetstreams hingegen entstehen
Hochdruckgebiete. Sie bilden den subtropischen Hochdruckgiirtel. Der Jetstream
verursacht den Luftmassenaustausch zwischen nordlichen und siidlichen Breiten.
Meteorologen bezeichnen ihn daher als ,,Schwungrad der atmosphérischen
Zirkulation".

IHosicHeHHs 10 TEKCTY

1 . . . .
so dass viele Tiere getotet und iiber Bord geworfen werden mussten — tak mio
OaraTto TBapuH Tpeba Oyno BOMBATH Ta BUKUIATH 32 OOPT

CJi0Ba 10 TEKCTY

bezeichnen vt
entstehen vi (s)

O3HayaTH, Ha3UBaTH
BUHHMKATH; IIOCTABATH, 3’ IBJISATUCS

herrschen vi NaHyBaTH
der Norden MIBHIY
nordlich IMIBHIYHUI; ITIBHIYHIIIE, HA MIBHIY
der Osten cxing
oOstlich CXIJTHMH; CXIHIIIE, Ha CXIJT
standig MOCTIMHHMA
die  Stromung, -, -en Teuist
der Siiden MiBJCHb
siidlich MBJICHHUM; ITIBJICHHIIIE, HA MiBJCHb
wehen vi IyTH, BiATH (TIPO BITEP)
der Westen 3axiJ1
westlich 3axI1JHMI; 3aX1IHIIIE, HA 3aXi]T
der Wind, -(e)s, -¢ BiTEp
die Wiste, -, -n yCTENS
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Bupasu 10 Tekcrty
1. IlpounTaiiTe Ta nepexIagiTh TEKCT.
2. BuBuiTs ciosa.
3. JIoNOBHITH peYeHHs.

e Die Menschen bezeichnen die Winde nach ...

e Segelschiffe trieben mit dem Passat von ...

e Der Monsun ist die bestimmende Windstromung ...

e Die Einstrahlung am Aquator und in den gesamten Tropen ist ...
e Der Jetstream verursacht ...

4. 3HaliTh y TEKCT1 TEPMIHM Ta JAWTE 1X TOYH1 BUZHAUCHHS.

3pazox: Etesien; Etesien sind trockene Winde, die mehrere Monate im Jahr aus
nordlichen Richtungen wehen.

5. CkJajiTh MmjiaH TeKCTY.
6. Po3mmmpre 2 Oyb-sKi ITyHKTH TUIaHY.

7. 3ammTaiiTe CBOTO CIIBPO3MOBHUKA, YH IIKABJISTH HOTO 3allpOIIOHOBaHI MpoOIeMu
Ta Tay3i.

¢ Klimaschutz ¢ Wachsen des Regenwaldes
¢ Windgiirtel ¢ die Sonneneinstrahlung in den Tropen
¢ Entstehung der Urkontinente ¢ Altersbestimmung der Gesteine
¢ Beziehungen der Lebewesen zu ¢ Okosysteme
threr Umwelt

BuxopucTroByiiTe nis BiAmoBiai MOAaH1 MOJEI:

Das interessiert mich sehr/nicht.

Das ist sehr/nicht wissenswert (interessant).
Das geht mich (nicht) an.

Dartiber lésst sich reden.

Das ist mir (nicht) gleichgiiltig.

Ich interessiere mich fiir...

3anpoIoHyiTe 1HIII TeMH Ta CKaXiTh, IO caMe Bac 11ikaBHUTb.
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YPOK 8

TexkcT: Das Kaledonische Gebirge.
I'pamaTuka: [lacuBnauii ctan (Passiv).

I'pamaTu4Hi BIpaBu

1. ITocTaBTe peueHHs B ycix yacoBux (opmax Passiv, migkpeciiTe Npucyaok.

Dauernde Hitze und immerwidhrende Kailte werden Urlaubern als
kurzfristige Attraktion angeboten.

Die Rubidium-Strontium-Methode wird besonders bei Gesteinen sehr hohen
Alters angewendet.

In unserer Stadt werden viele moderne Wohnhéuser gebaut.

2. Buznaute yacoBy ¢opMy Ji€CiIOBa Ta NEPEKIAAITh PEUCHHS.

¢

® & & o o

Blitter, Aste, Friichte und umgestiirzte Biume werden schnell von unzihligen
Kleinlebewesen und Insekten zersetzt.

Das Radio ist von dem russischen Gelehrten A. S. Popow erfunden worden.

In der ndchsten Zukunft wird die Sonnenenergie viel benutzt werden.

Bei dieser Reaktion ist eine grole Menge Wirmeenergie freigesetzt worden.
Diese Wiarmeenergie wird in der Industrie benutzt.

Nachdem in diesem Gebiet grole Vorrite entdeckt worden waren, wurden dort
Industriegebiete errichtet.

Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten die abgelagerten Sedimente von
kréftigen Zusammenschiiben erfasst und zu Gebirgsstraingen aufgefaltet.

3. Po3kpuiiTe My’XKH Ta MOCTaBTE J1€CIOBO B OTPiOHY dopmy Passiv. [lepeknanits

pCUCHHSI.

e Die radioaktiven Isotope ... heute fiir die wissenschaftliche Forschung ...
(nutzen; Prisens).

e Mit Hilfe der radioaktiven Isotope ... viele Entdeckungen ... (machen;
Imperfekt).

In der Zukunft ... noch viele Erkenntnisse mit Hilfe der radioaktiven Isotope
...... (gewinnen; Futurum).

Die Elektrizitdt ... erst im 18. Jahrhundert ... ... (erforschen; Perfekt).

Der rdaumlich abgrenzbare Lebensbereich der Biozonose ... als Biotop ...
(bezeichnet; Prisens).

4. TlepexknaaiTh peueHHs], 3BEPHITh yBary Ha NEpeKiiajJ JAO0JATKIB 3 NPUUMEHHUKOM
von a6o durch.
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Die meisten Energieformen wurden von der Menschheit schon lange Zeit
verwendet.

Das Metall wird durch Korrosion zerstort.

Die chemische Energie des Brennstoffes wird durch Verbrennung in
Wirmeenergie umgewandelt.

Die wissenschaftliche Arbeit unserer Gruppe wird von dem Dozenten Petrow
geleitet.

Hunderte technische Fragen werden in Sekundenschnelle von den
Elektronenmaschinen bearbeitet.

5. llepexnanith peueHHs, 3BEPHITh yBary Ha pi3Hi QyHKIIi1 1ieciioBa werden.

In diesem Laboratorium werden Metalle und Thre Legierungen gepriift.

Die Metalle werden bei der Erwdarmung weich.

Die Metalle Titan und Beryllium werden immer breitere Anwendung finden.
Uberall wird von dem Informationzeitalter gesprochen und geschrieben.

Keine Energieform wird ohne Anwendung bleiben, jede Energie wird ihr
Anwendungsgebiet finden.

6. YTBOpiTh peueHHs B Passiv, ciinkyiite 3a B)XHUBaHHSAM 4acoBUX (opm.

3paszox: Man leiht viele Biicher in der Bibliothek aus. —

*

Viele Biicher werden in der Bibliothek ausgeliehen.

Der raumlich abgrenzbare Lebensbereich der Biozonose bezeichnet man als
Biotop.

Man stellt an den Professor viele Fragen.

Am Wochenende wird man eine Stadtrundfahrt unternehmen.

Das biostratigraphische Prinzip verwendete man bei der zeitlichen
Einordnung einzelner Schichtenfolgen.

Man hat die Delegation vom Bahnhot abgeholt.

Im nidchsten Monat wird man viele Konzerte und Ausstellungen organisieren.
Bereits im unteren Old Red von Rhynie in Schottland hatte man zusammen mit
Psilophyten erste fliigellose Insekten gefunden.

7. YTBOpiTH peucHHs B Passiv, 3BepHITH yBary Ha BYKHBaHHS MOJAJIBHUX JTIE€CIIB.

Man muss diese Arbeit heute bis zum Ende machen.

Diese Zeitschriften darf man nur im Lesesaal lesen.
Erdo6lbakterien hat man allerdings noch in 4000 m Tiefe gefunden.
In unserer Bibliothek kann man alle notigen Biicher bekommen.
Man soll den Unterricht besuchen.

Die Grenzen der Biosphire kann man nicht exakt angeben.
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e Aus der Aktivitiat der Probe kann man auf das Alter schlief3en.
8. Ilepexnanitb peyeHHs.

¢ JloBroTpuBajia cleKa Ta MOCTIMHUIA XOJIOJ TPOMOHYIOTHCS TYpUCTaM SIK
KOPOTKHH aTpakIlioH.

¢ KoxHOro poky B HaloMy MicTi Oy1yl0Th 6araTo HOBUX OYyIMHKIB.

¢ VY TpOmiyHOMY JIICl1 POCIMHU BUKOPUCTOBYIOTH CIOKHBY1 PEUOBUHU 3 3€MIIl B
MaJuX KUIBKOCTSIX, PEIITa BUI00YBAETHCS 3 BIAMEPIIUX POCIHU Ta TBAPHUH.

¢ VYci npeacTaBHUKM OJHOTO BUAY, IO 3yCTPIYAIOThCS B OJIHIA MICUEBOCTI,
HA3UBAIOTHCS MOMYIISIIEIO.

¢ Kuuru uporo aBropa Oynu nepekiazeHi 6ararbMa MOBaMu

¢ VYmnepiie MeTOo[ BU3HAYEHHS TEOJIONIYHOro BiKy Oyio 3actocoBaHo B VII
CTOpIYYI.

¢ [lig BrutMBOM pyHHIBHUX CHJI TOPH 3 4aCOM 3PIBHSUIUCH 3 3€MJICIO.

Text 8
Das Kaledonische Gebirge

Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten — besonders in dem Meeresarm
zwischen Fennoskandia und Eria — die abgelagerten Sedimente von kriftigen
Zusammenschiiben erfasst und zu Gebirgsstrangen aufgefaltet. Das Meer wurde dabei
weitgehend verdrangt. Es entstand ein Gebirgssystem, dessen Faltenstrukturen man
besonders gut in Nordwesteuropa studieren kann und das nach dem lateinischen
Namen Caledonia flir Schottland als Kaledonisches Gebirge bezeichnet wird. Von
Norwegen aus lédsst es sich iiber Schottland bis nach Irland verfolgen. Dort brechen
die Faltenstrukturen anscheinend unvermittelt an der Westkiiste ab, ohne dass eine
direkte Fortsetzung im Atlantischen Ozean erkennbar ist.

Dieses Gebirgssystem lehnt sich in Norwegen dem Auflenrand Fennoskandias und
in Nordwestschottland dem AuBenrand Erias an, dessen priakambrisch versteiftes
Fundament in den Inneren und AuBeren Hebriden zutage tritt.

Nach bisherigen Auffassungen wurden die kaledonischen Faltenstringe — wie auch
dltere und jlingere Faltengebirgssysteme — aus einer Geosynklinale aufgefaltet, einem
langgestreckten Meeresteil, dessen Boden lange Zeit kontinuierlich abgesunken war. In
dieser Senke wurden méchtige Sedimentmassen angehauft, die schlieBlich in der Phase
der Faltungsreife zum Faltengebirgssystem ausgepresst wurden.

Neuere Theorien schlieen dagegen an einen bereits 1912 von dem Geophysiker
Alfred Wegener geduBerten Gedanken einer Kontinentaldrift an, d.h.' einer
horizontalen Bewegung von Kontinenten. Danach ist die Kaledonische Geosynklinale
ein Meeresarm gewesen, der sich immer mehr verengte, als die europdischen und
nordamenkanisch-kanadischen Friihkontinente aufeinander zuwanderten. Dabei
wurden die Sedimente ausgepresst und verschweilliten als Gebirgsstrange beide
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Kontinente miteinander. In einer wesentlich spdteren Phase riss dieser so
entstandene Grof3kontinent anndhernd an seiner Nahtstelle wieder auseinander, der
Atlantik entstand, und die kaledonischen Faltenstringe rissen ab. Im Gstlichen
nordamerikanisch-kanadischen kontinentalen Randbereich deuten sich gleiche
kaledonische Faltenstrukturen an, wie sie aus Nordwesteuropa bekannt sind. Es
scheint, als wurden die an der Westkiiste Irlands unvermittelt abreiflenden
Faltenstrange dort ihre Fortsetzung finden.

Je nachdem, ob die einstigen kdmbrischen, ordovizischen und silurischen
Sedimente im Bereich der Kaledonischen Geosynklinale oder auf den flach
abtauchenden Rindern der Schilde abgelagert worden sind, unterscheiden sie sich in
Machtigkeit und Aussehen. Die Geosynklinalausbildung, einige tausend Meter
michtige, z. T.> metamorphe und von Magmatiten durchsetzte Schiefer, Sandsteine
und Grauwacken, finden wir in Wales, Schottland und Norwegen. Dagegen ist die den
Réndern des Fennoskandischen Schildes auflagernde gleichaltrige Folge nur etwa 100
bis 200 m méchtig.

IlosicHeHHS 10 TEKCTY

'd. h. = das heiBt — To6TO
2 . .
z. T. = zum Teil — yacTKOBO

CJi0Ba 10 TEKCTY

auspressen BUJIABJIIOBATH, BUTUCKATH
der Faltenstrang -(e)s, -"¢ CKJIaJJacTa 30Ha, CKJIaJJ4acTHi MOsC
die Faltenstruktur, -, -en CKJIaJluacTa CTPyKTypa
flach PIBHUHHUN, HU3UHHUM
die Fortsetzung, -, -en IPOJIOBKEHHS
die  Geosynklinale, -, -n FeOCHHKIIIHAJIb, TCOCHHKITIHAJIFHA 30HA
michtig MOTYTHIH, CHUIbHUHN, BETUIC3HUI
die Phase, -, -n daza
reilen (i, 1) vt pBaTH; BiJpUBATH; PO3PHUBATH
das Sediment, -(e)s, -¢ 2eo. ocall, (0caioBe) BiAKIaACHHS

Bupasu 10 TekcTy
1. IlpouwnTaiiTe Ta MepeKIaAITh TEKCT.
2. Buuith cioBa.
3. Busnaure, siki peueHHs BiATOBIIAaIOTh 3MICTY TEKCTY, a SIKi — Hi.
¢ Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten die abgelagerten Sedimente zu

Gebirgsstringen aufgefaltet.
¢ Das Gebirgssystem wird nach dem griechischen Namen Caledonia als

55



Kaledonisches Gebirge bezeichnet.

¢ Dieses Gebirgssystem lehnt sich in Norwegen dem Auf3enrand Erias an.

¢ Neueren Theorien nach ist die Kaledonische Geosynklinale ein Meeresarm
gewesen.

¢ Die ausgepressten Sedimente verschweillten als Gebirgsstringe die
europdischen und nordamenkanisch-kanadischen Frithkontinente miteinander.

¢ Die einstigen kdmbrischen, ordovizischen und silurischen Sedimente, die im
Bereich der Kaledonischen Geosynklinale oder auf den flach abtauchenden
Réndern der Schilde abgelagert worden sind, sind in Méchtigkeit und Aussehen
gleich.

¢ Die Geosynklinalausbildung in Wales, Schottland und Norwegen ist nur etwa
100 bis 200 m méchtig.

4. Po30uiiTe peyeHHs Ha OKpEMI CJI0Ba.

e DasKaledonischeGebirgekannmanvonNorwegenausiiber
Schottlandbisnachlrlandverfolgen.

e NachbisherigenAuffassungenwurdendiekaledonischen
FaltenstringeauseinerGeosynklinaleaufgefaltet.

e Imostlichennordamerikanisch-kanadischenkontinentalen
RandbereichdeutensichgleichekaledonischeFaltenstruk
turenan.

e InecinerspidterenPhaserissderentstandeneGroBkontinentan
ndherndanseinerNahtstellewiederauseinander,derAtlantik
entstand,unddiekaledonischenFaltenstriangerissenab.

5. Po3TamyiiTe pedeHHsT BIATOBIIHO IO KJIFOUOBUX CITIB.

a) Am Ende des Silurs wurden in einigen Gebieten die abgelagerten Sedimente
von kriftigen Zusammenschiiben erfasst und zu Gebirgsstringen aufgefaltet.

b) Das Meer wurde dabei weitgehend verdrangt.

c) In einer wesentlich spéteren Phase riss dieser so entstandene Grof3kontinent
anndhernd an seiner Nahtstelle wieder auseinander, der Atlantik entstand, und
die kaledonischen Faltenstrange rissen ab.

d) Dieses System wird nach dem lateinischen Namen Caledonia fiir Schottland als
Kaledonisches Gebirge bezeichnet.

e) Von Norwegen aus lésst es sich iiber Schottland bis nach Irland verfolgen.

f) Neuere Theorien schlieBen dagegen an einen bereits 1912 von dem
Geophysiker Alfred Wegener geduBlerten Gedanken einer Kontinentaldrift an.

g) Es entstand ein Gebirgssystem, dessen Faltenstrukturen man besonders gut in
Nordwesteuropa studieren kann.

h) Nach bisherigen Auffassungen wurden die kaledonischen Faltenstringe aus
einer Geosynklinale aufgefaltet, einem langgestreckten Meeresteil, dessen
Boden lange Zeit kontinuierlich abgesunken war.

56



1) Diesen Theorien nach ist die Kaledonische Geosynklinale ein Meeresarm
gewesen, der sich immer mehr verengte, als die europdischen und
nordamenkanisch-kanadischen Friihkontinente aufeinander zuwanderten.

1) die abgelagerten Sedimente
2) verdringen

3) das Gebirgssystem

4) Caledonia

5) verfolgen

6) der Meeresteil

7) die Kontinentaldrift

8) verengen

9) der GroBkontinent

6. CxiaaiTh MjaH TEKCTY Ta PO3MIMUPTE 2 MYHKTH IUIAHY.

7. Hanumnite ckopoyeHuit BapianT TekcTy 3 10-12 pedensb.
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